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У статті розглянуто проблему використання проектної технології в процесі викладання іноземних мов у коледжі,  види проектів та етапи роботи над ними.

Ключові слова: проект, проектна технологія, типи проектів.

ВИКОРИСТАННЯ ПРОЕКТНОЇ ТЕХНОЛОГІЇ

В ПРОЦЕСІ ВИКЛАДАННЯ ІНОЗЕМНИХ МОВ У  КОЛЕДЖІ

За своїм змістом, формами і методами освіта не є незмінним, закостенілим феноменом, адже вона весь час реагує на нові цивілізаційні виклики, суспільні реалії, враховує тенденції, перспективи розвитку людства, національного буття народу.

Інновації в педагогіці пов'язані із загальними проце​сами у суспільстві, глобальними проблемами, інтеграці​єю знань і форм соціального буття. Нині створюється нова педагогіка, характерною ознакою якої є інноваційність – здатність до оновлення, від​критість новому. Система освіти як частина суспільної системи пере​буває під впливом багатьох сил, одні з яких потребують структурних змін у ній, інші –  змістових, техно​логічних. Робота викладача  іноземної мови припускає розвиток творчих здібностей студентів шляхом пошуку ефективних технологій викладання. Однієї з таких технологій і є проектна технологія. Тому останнім часом викладачі почали широко використовувати проектні технології в навчальному процесі. Але не завжди працюючи над проектом і використовуючи цю технологію, вони мають уявлення про неї або плутають цю технологію з іншими. 

Наявним є протиріччя між науковими наробками в галузі інноваційних педагогічних технологій й практичними рекомендаціями щодо їх впровадження в конкретний навчальний процес у ВНЗ.

Об’єктом дослідження даної роботи є процес впровадження проектної технології навчання.

Предмет дослідження – педагогічні умови впровадження проектної технології на заняттях англійської мови у ВНЗ.


Мета: теоретично обґрунтувати та теоретично перевірити педагогічні умови використання проектної технології на заняттях англійської мови.

У дослідженні використано комплекс методів: аналіз наукової психолого-педагогічної літератури;  метод системного аналізу.

Комплексне вирішення практичних, освітніх, виховних і розвиваючих завдань викладання можливе лише на основі широкого запровадження проектної технології в навчальний процес.

На теоретико-методологічному рівні проблема використання проектної технологій навчання знайшла своє висвітлення в працях вітчизняних дослідників, таких як  І. О. Зимня, Є. С. Полат, Т. Є. Сахарова,                           Н. Д. Гальськова, Н. Ф. Коряковцева, Н. В. Матяш, Н. Г. Чанілова,                        Л. С. Єсіна, О. Б. Тарнопольський, В. В. Титова, О. Б. Тарнопольський та 
О. О. Житнікова. Визначенню основних характеристик проектної методики та видів проектів, опису послідовності реалізації проектів з іноземних мов у навчальному процесі присвячені праці зарубіжних дослідників: W.H. Kilpatrick, S. Haines, G. Carter, H. Thomas, S. Estaire, J. Zanуn, D. Fried-Booth, T. Hutchinson, N. Vidal, F.L. Stoller. 

Е. Полат розглядає проектну технологію, як теоретичне і практичне дослідження, яке студенти проводять з навчальною метою під науковим керівництвом викладача [3, с.45]. Проектна технологія –  одна з технологій інтегрованого навчання студентів. Ця технологія припускає самостійну активність студентів. Саме діючи самостійно, вони вчаться різними способами знаходити інформацію про цікавий для них предмет або явище і використовувати ці знання для створення нових об'єктів дійсності. Сутність проектного навчання полягає в тому, що студент у процесі роботи над навчальним проектом оволодіває реальними процесами, об'єктами і т.п.

У науковій літературі [5, с.152-153] виокремлюють кілька типів проектів: дослідницькі, творчі, ігрові з практичною орієнтацією, інформаційні, практично-орієнтовані. За кількістю учасників проекти поділяють на особистісні, парні та групові. За тривалістю проведення проекти розрізняють: короткодіючі (кілька занять з програми одного предмета), середньої тривалості (від тижня до місяця), довготривалі (протягом року) [5, с.154].  За рівнем інтеграції: монопредметні (виконуються на основі одного предмету); міжпредметні (враховують зміст кількох предметів за суміжною тематикою); надпредметні (виконуються на основі відомостей поза навчальної роботи). За використанням засобів навчання:  класичні (використовують традиційні засоби навчання: друковані, наочні, технічні); інформаційні ( використовують комп’ютерні засоби навчання)              [2, с.71]. На практиці частіше доводиться мати справу із змішаними типами проектів.
         Метою виконання проектних робіт  є поглиблене вивчення тієї чи іншої проблеми, у результаті чого за допомогою спеціальних методів дослідження студенти створюють новий продукт, який є конкретним знанням чи досвідом. Виконання проектів припускає створення матеріалів, що представляють собою різні форми документування: анотація, рецензія, анкета, таблиця, опис, фото-, аудио- або відеозвіт, колаж, комікс, сценарій, щоденник, журнал, довідник, резюме, каталог, брошура, альбом, словник, стаття, стінгазета, виставка, мультимедійна презентація, портфоліо. Вони можуть мати різні форми: дискусія, перегляд, виставка, демонстрація, обговорення, рольова гра, диспут, повідомлення, доповідь, конференція, репортаж, драматизація й ін. 
Вимоги до організації проектної технології: наявність значущої у дослідницькому плані проблеми, що потребує інтегрованих знань, дослідницького пошуку для її розв’язання; практична, теоретична, пізнавальна значущість передбачуваних результатів; самостійна (індивідуальна, парна, групова) діяльність студентів; структурування змістової частини проекту (з урахуванням поетапних результатів); використання дослідницьких методів: визначення проблеми досліджуваних завдань, що впливають на неї (використання методу «мозкової атаки», «круглого стола»);  висунення гіпотези їх розв’язання; обговорення методів дослідження; оформлення кінцевих результатів; аналіз отриманих даних; підбиття підсумків; коректування; висновки.

Планування при розробці стратегії реалізації проекту має два етапи. Перший етап - це загальне планування разом із викладачем і всіма учасниками проекту. Другий - це самоорганізація роботи в мікрогрупі, тобто  планування роботи без участі викладача, наприклад, розподіл обов'язків між членами однієї мікрогрупи, установлення термінів виконання того або іншого виду завдань, форм і порядку звітності. 

За допомогою проектної методики на занятті можна досягти відразу декількох цілей - розширити словниковий запас, закріпити вивчений лексико-граматичний матеріал та створити на занятті атмосферу свята.
Вивчення наукових джерел дозволяє виокремити такі етапи роботи над проектами:

1. Підготовка до проекту. Приступаючи до створення навчального проекту,  слід дотримуватися ряду умов: попередньо вивчити індивідуальні здібності, інтереси, життєвий досвід студентів; вибрати тему проекту, сформулювати проблему, запропонувати студентам ідею, обговорити її.

2. Організація учасників проекту. Спочатку формуються групи, де перед кожним стоїть своя задача. Розподіляючи обов'язки, враховуються схильності до логічних міркувань, до формування висновків, до оформлення проектної роботи. 

3. Виконання проекту. Цей крок пов'язаний з пошуком нової, додаткової інформації, обговоренням цієї інформації,  і її документації, вибором способів реалізації проекту. Одні проекти оформлюються самостійно, інші, потребують допомоги з боку викладача. 

4. Презентація проекту. Весь відпрацьований, оформлений матеріал треба представити: захистити свій проект. Проекти можуть виконуватися на окремих аркушах і скріплюватися разом, утворити виставку, монтаж. Групи можуть змагатися один з одним [1, с.103; 5, с.47]. 
Основною задачею створення проекту стає актуальне дослідження навколишнього життя. Проект, що виконують студенти, повинен викликати в них ентузіазм, захоплювати їх, йти від серця. Повідомляючи іншим про себе і навколишній світ на англійській, вони відкривають для себе цінність англійської мови як мови міжнародного спілкування. В основному більшість проектів виконуються в ході контролю модуля. При оцінці готового проекту варто звертати увагу не тільки на правильне використання мови. Не варто турбуватися про помилки, оцінити грамотність можна й в інших видах діяльності.

На заняттях іноземної мови студенти нашого коледжу виконують різні види проектів: «Родинне дерево», «Думки одного дня», «Аудіоекскурсія по рідному місту (селу)», виготовлюють проекти власних газет, ресторанів, створюють мультимедійні презентації («Проблеми молоді», «Видатні люди», «Найбільш відомі винаходи») та сайти присвячені проблемам екології ("Pick up litter", "Save water", "Use less pap​er", "Reuse old newspapers", "Plant trees and flowers"). У кінці навчального року за згодую всіх учасників проектів друкується «Книга спогадів».
Отже, проект є активна самостійна практично спрямована діяльність студентів переважно у групах, яка може проходити у різних формах. Під час роботи можливо використовувати різноманітні інноваційні технології, у тому числі і інформаційні, вирішує багато освітніх завдань і інтегрує навчальні предмети. Основна задача викладачів полягає в тому, щоб допомогти проектам зайняти належне місце у навчанні іноземним мовам, тому що, через співпрацю студента з іншими студентами покращується мотивація навчання, мовні та мовленнєві компетенції, зникає напруження, підвищується віра в успіх. Результатами цієї технології є міцне та глибоке засвоєння знань, підвищений рівень самостійної роботи, вміння працювати в групі.
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