Олена Проскуріна
Інформаційний простір в контексті сучасної глобалізації як  об’єктивна складова та невід’ємний атрибут повноцінного функціонування сучасних держав.
У роботі розглянуто проблеми якісних системних змін у цивілізаційному розвитку, що відбуваються на тлі глобальних процесів сучасності за допомогою інформаційних взаємодій. Ключові слова: глобалізація, інформація,  інформаційний простір, соціальний простір 
В работе рассмотрены проблемы качественных системных изменений в цивилизационном развитии, происходящих на фоне глобальных процессов современности при помощи информационных взаимодействий. Ключевые слова: глобалізація, информация, информационное пространство, социальное пространство. 
The problems of high-quality system changes in civilization development, which take place on a background the global processes of contemporaneity by means of informative co-operations, are in-process considered.
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На рубежі третього тисячоліття людству довелося по-новому оцінювати й осмислювати багато стереотипів, які здавалися непорушними. Спочатку – це формування світового господарства, потім – системи міжнародних відносин, і, нарешті, глобальні проблеми сучасності з усією гостротою поставили перед народами та їх урядами численні питання, які отримали надалі теоретичне осмислення в межах концепції глобалізації.
Глобалізація стерла межу між містом і селом, колонією та метрополією, скоротивши відстані й ущільнивши час, змусила всіх жити в єдиному ритмі загальних турбот. Глобалізація поставила в ряд пріоритетних завдань не лише національні, державні або регіональні, але й проблеми розвитку всього людства, в значній мірі змусивши переживати лиха й турботи народів, які проживають на інших континентах, не в менше, ніж свої. Більш того, глобалізація зазіхнула на саме святе - державність, культуру, національні особливості, впроваджуючи повсюдно універсальні цінності й культуру, стираючи державні кордони й традиційні інститути.
Процеси глобалізації, що охопили в XX столітті буквально всі сторони життєдіяльності людини, найбільше проявилися в сфері інформаційного забезпечення соціально-економічних і політичних процесів як у найбільш розвинених, так і в самих відсталих країнах сучасного світу. Спочатку телеграф, потім радіо, телебачення, тепер і Інтернет зв'язали світ незліченною павутиною інформаційних мереж, змусивши його жити в одному часі, в єдиному ритмі, за загальноприйнятими законами. Інформація перетворила світ у єдине ціле, незважаючи на існуючі культурні, конфесіональні, політичні та інші розходження. Сьогодні вже неможливо відгородитися від інформації ні «Китайською стіною», ні різними «глушилками». Жити, розвиватися й вирішувати насущні завдання в умовах проникливих інформаційних потоків - це така ж реальність для всіх держав, як і необхідність жити на одній планеті. Отже, необхідно не тільки миритися з цією реальністю, але й учитися використовувати її на своє благо. У цьому зв'язку проблема вивчення інформаційного середовища, в якому здійснюється процес соціально-економічного, культурного й політичного розвитку України представляється не лише необхідним, але й надзвичайно актуальним дослідницьким завданням.
 Не буде перебільшенням констатація того факту, що проблема нагромадження, передачі та освоєння інформації виникла разом із Всесвітом. Орбіти зірок, планет та інших космічних тіл, геологічна структура й природний ландшафт, океанські припливи й розливи рік несуть у собі колосальні обсяги інформації про події минулих тисячоліть, що постійно змінюють світ і творять його таким, яким ми його сприймаємо сьогодні. «Кожний об'єкт, втілюючи в собі свою історію, є акумуляцією певного часу. Минуле для даного явища не зникає, воно «відкладається» у ньому» [1, 87]. Ця інформація несе в собі відомості про народження зірок і галактик, про зміну параметрів орбіт, появі нових планет і їхніх супутників, про тривалий і складний процес зародження життя на Землі. Як уважає дослідник Є.М. Пасхін,  «розуміння  інформації,  як відбитої  розмаїтості, дозволяє говорити про те, що інформація є властивістю не тільки вищих форм організації матерії, але й самого фундаменту світобудови (поряд з матерією та енергією)... Інформація є чинником розвитку від нижчого до вищого, від простого до складного в природі й суспільстві, що дозволяє при пізнанні об'єктивного світу виділяти інформаційний зріз знань, реалізувати інформаційний підхід у пізнанні природних і суспільних явищ» [2, 9].
Виникнення життя на планеті привело до появи нових джерел і видів інформації, а також її носіїв. «Життя, - вважає М.С. Кардашев, - виникає завдяки можливості синтезу особливого виду молекул, здатних запам'ятовувати спочатку досить просту інформацію про навколишнє середовище та власну структуру, яку вони використовують для самозбереження, для сприйняття, і що для нас особливо важливо, - отримання ще більшої кількості інформації  [3, 45]. Жива клітина зберігала й передавала інформацію на генетичному рівні, забезпечуючи видовий процес виживання й пристосування до умов, які  постійно змінюються, сприяючи ускладненню живого організму та повсюдному поширенню на планеті. «З підвищенням рівня організації, щоб правильно реагувати, а отже, і пристосуватися до зовнішнього середовища, живий організм повинен був певним чином реєструвати інформацію про зміни цього середовища. У вищих організмів поступово з'являється здатність до символізації інформації. На цій основі виникла особлива форма причинності - інформаційна. Вона реалізується шляхом кодування реакцій на минулі впливи та події зовнішнього світу, запам'ятовуючи їх у генетичному коді з можливістю використання при поточних впливах у процесі життєдіяльності» [4, 154-155].
Зі збільшенням числа та видів живих організмів обсяги інформації збільшувалися, набирав силу процес їх адаптації. Кожний представник живого світу мав інформацію не лише про своїх прямих прабатьків, але й про весь вид, який жив до нього. Здійснювався активний обмін інформацією між живою та неживою природою, де первинним джерелом була нежива природа. Зміна пір року, доби, природні катаклізми, розливи, припливи тощо задавали інформаційний цикл для живих істот, у межах якого ті формували й удосконалювали свою екологічну нішу. Отже, ще до появи вищих тварин і людини в природі склався глобальний інформаційний простір, який забезпечував проходження інформаційних потоків від неживої природи до живих організмів, внутрішньовидову передачу інформації на генетичному рівні, а також міжвидовий обмін інформацією. Наявність такого глобального інформаційного простору була причиною, наслідком і необхідною умовою подальшого розвитку життя на землі [5, 17].
Поява людини і процес наступної її соціалізації внесли принципово нові властивості в глобальну інформаційну систему. «Завдяки інтенсифікації інформаційних процесів реалізується принцип далекої дії, здійснюється планування й наукове керування на основі використання минулого досвіду, прогнозування на далеку перспективу».
Інформація як атрибут матерії має низку властивостей, до числа яких більшість дослідників відносять кількість, цінність, зміст, вірогідність, повноту, точність, доказовість, новизну, ефективність, оптимальність, оперативність, надійність, виразність, несхильність до фізичного зношування, можливість використання для розв’язання різноманітних завдань, мінімальність витрат при репродукуванні, зростання соціально-економічної ефективності з ростом частоти й фронту використання, практична однорідність щодо технології обробки, ідеальний характер, відтворюваність тощо. «Існують різні види інформації. Зокрема, можна виділити інформацію в неживій природі, біологічну, соціальну, які в сукупності створюють інформаційну реальність. Соціальна інформація є інформацією як про саму соціальну форму руху, так і про інші форми; остання, однак, отримана суспільством і використовується в різних сферах його діяльності... Для соціальної інформації важливою ознакою є її суспільне призначення»[6, 250]. Специфіка нагромадження, обміну й засвоєння інформації людиною полягала й полягає в тому, що в ній діють не лише природні механізми, але й штучно створювані.
Інформацію, закладену на молекулярному рівні в генетичному коді людини, доповнила знаково-символічна система, яка не лише не має аналогів у природі, але й потребує спеціальних пристроїв для її дешифрування. Для передачі/прийому інформації вже стало недостатньо власних відчуттів людини; потрібні були носії інформації, відокремлені від її джерела не тільки простором, але часом і здатні розкрити свої таємниці лише для тих, хто має до них доступ. Зросли обсяги інформації, необхідні для забезпечення життєдіяльності людини, постійно наростали їх потоки та швидкість обміну, принципово змінився характер засвоєння інформації, виникли суперечності між різними потоками інформації. Природні почуття, які тисячоліттями рятували людину, стали їй відмовляти при зіткненні з реальністю, яку вона сама створила. Не дивно, що як і створена людиною «друга природа», покликана полегшити її буття у світі речей, інформація, створила масу додаткових проблем, які не раз ставили саму людину на грань небуття. Крім цього, інформаційна система людства поставила цілий ряд питань, від рішення яких у значній мірі залежить майбутнє всього людського співтовариства.
Отже, коли йдеться про глобальний інформаційний простір, то з погляду соціально-політичної науки нас цікавить не стільки природний, створений самою природою інформаційний простір, а те, що формується як відбиття природного й соціального у свідомості людського співтовариства - соціальна інформація - і служить винятково його потребам, які пов'язані з освоєнням і перетворенням природи та суспільства відповідно потребам знов-таки людини, становлячи інформаційний ресурс людства. При цьому «інформаційний ресурс розуміється як інформація та інформаційні носії, технологія отримання, передачі, збору, обробки, зберігання й використання інформації; інфраструктура, що включає центри інформації, засоби автоматизації інформаційних процесів, комунікаційних мереж і мереж передачі даних; програмно-математичні засоби для керування інформацією; адміністративно-організаційні органи керування інформаційними процесами, наукові кадри, творці баз даних і знань, а також кадри по обслуговуванню засобів інформатизації» [8, 257]. Інформаційний ресурс людства становить невід'ємне  інформаційне  середовище соціального буття, яке діє в межах соціального простору.
Необхідно враховувати, що поняття інформаційного простору, характеризуючи передачу інформації в просторі та часі, не є повним у тому розумінні, що не вказує каналів і способів її практичного використання людиною і не пов'язує зміну способів отримання, передачі та відновлення інформації зі змінами соціальної структури. Водночас інформаційний простір є підпростором соціального простору і не може бути зрозумілим без врахування характеристик останнього. 
У теоретичному плані соціальний простір визначається як вища, найбільш складна форма організації об'єктивних суспільних процесів, узятих з точки зору їх здійсненності, розгортання, а також об'ємних і структурних змін у межах визначеного соціально-історичного моменту (періоду) [8, 36].  Крім індивідів і груп, у соціальному просторі можуть бути розташовані й соціальні інститути. Зазвичай визнається, що чим більше в них спільного, тим ближче їх соціальний статус і навпаки [9, 140].
Кожний виділений елемент соціального простору характеризується своєю соціальною роллю, нормами, цінностями та взаємозв'язками. Т.Парсонс констатував з цього приводу: «Цінності є первинними при підтримці зразка функціонування соціальної системи. Норми здійснюють переважно функцію інтеграції... Функціонування колективної організації пов'язано, в першу чергу, з досягненням мети... Первинною функцією в соціальній системі є адаптація» [10, 111].
Дії суб'єкта соціального простору впливають на його структуру і навпаки, структура соціального простору впливає на поведінку діючих у ньому об'єктів. Завдяки постійним діям суб'єктів структура соціального простору безупинно змінюється, а роль соціального простору в людській діяльності зростає, відповідно посиленню ролі інфраструктурних факторів у соціальній поведінці.
Відмінність соціального простору від інших просторових форм полягає в тому, що його виникнення й розвиток цілком пов'язаний з діяльністю суспільного суб'єкта. Соціальний простор містить у собі систему суспільних відносин, дає можливість побачити й оцінити масштаби різноманітних соціальних зв'язків того або іншого суспільного суб'єкта, виражає факт наростання (або ослаблення) їх щільності й, містить у собі міру їх взаємного перетину та різноманіття. Таким чином, соціальний простір    розкривається як процес історичного руху суспільства на тім або іншому щаблі його розвитку й з'являється змістовно розгорнутим у часі. «Таке співіснування часів, характеризуючи певне коло речей, подій і дій, характеризує тим самим і соціальний простір. Останній задає діяльності суб'єкта масштаби, способи, форми й одночасно сам задається характером цієї діяльності, її масштабністю та орієнтованістю. 
Такі міркування з відомою часткою обмеження можна застосувати й у процесі розгляду інформаційного простору, який є невід'ємним атрибутом простору соціального, оскільки без і поза інформацією ні людина, ні соціальний простір існувати й розвиватися не можуть в принципі. Інакше кажучи, інформація є не лише передумовою, джерелом, але й необхідною складовою частиною соціального простору, пронизуючи всі його складові частини й елементи. Вона присутня як у першій так і в другий сферах соціального простору, поряд з тимчасовими параметрами фіксуючи не стільки кількісну, скільки якісну сторону соціальних процесів, дозволяючи зрозуміти способи, міру й порядок їх наповнення, осмислити перспективи їх росту, обсягу й глибини, оскільки «історичні типи організації простору суспільства відрізняються один від одного за характером, «формою спілкування» модусів соціального часу» [57, 58].
Інформаційний простір –  це простір, у якому створюється, переміщується й споживається інформація. Напрямок і швидкість зміни інформаційних потоків, способи створення й поглинання (використання) інформації визначають структуру інформаційного простору. Процес становлення нової якості соціального простору в значній мірі є наслідком розширення інформаційного простору, в свою чергу, новий якісний рівень соціального простору визначає й процес   подальшого якісного й кількісного розширення інформаційного простору, що неминуче приводить до формування глобального інформаційного простору людської цивілізації 
Однак глобальність цього інформаційного простору – якість тимчасова. У міру кількісного і якісного росту людського соціуму, створюваний людиною інформаційний простір збільшувалася вглиб і вшир. Ушир - у міру збільшення популяції людського роду, виникнення потреб у спілкуванні й появі засобів комунікації, формування інтернаціональних символів - носіїв інформації. Углиб - у міру того, як людина пізнавала таємниці природи і самої себе, накопичувала, фільтрувала і зберігала отримані знання.
Протягом тисячоліть існування людства інформаційний простір мав фрагментарний характер, обриваючись за межами «цивілізованого світу». Більш того, навіть у межах того ж соціуму внаслідок воєн, епідемій, природних катаклізмів процес нагромадження й передачі інформації мав переривчастий характер, внаслідок чого багато історичних подій або взагалі не дійшли до сучасної людини, або дійшли в перекрученому вигляді.
Але в міру соціально-економічного й науково-технічного розвитку, становлення соціально-політичної та культурно-економічної цілісності світового співтовариства, здійснювався й процес формування глобального інформаційного простору. Доцільно виокремити  низку передумов, які складають основу цього процесу, і які умовно можна розбити на наступні групи.
Економічні передумови, тобто потреби розвитку економіки і, як наслідок, потреба в обміні інформацією про товари, послуги, ринки, кон'юнктуру тощо, без чого не може нормально розвиватися жодна національна економіка. У міру розвитку економіки зростає й потреба в збільшенні обсягів, швидкості передачі й асортиментів інформації. 
Політичні передумови, тобто потреба у взаємодії з навколишнім світом, іншими країнами, функціонування й розвиток держави в межах існуючої системи міжнародних відносин, принцип «балансу сил» настійно жадали від політичного керівництва достатньої поінформованості про міжнародні справи, стан в інших країнах, про способи, форми й методи впливу на міжнародну ситуацію з метою отримання необхідного, з погляду національно-державних інтересів, результату.
Передумови культурного характеру пов'язані з потребою спів розвитку різних соціумів за допомогою обміну та взаємозбагачення різних культур. Відбувався ріст обсягу інформації, доступної для подібного обміну, що, відповідно, вимагало розширення інформаційних потоків, їх об'єднання в єдине тобто цілісний простір, що становить основу глобального інформаційного простору.
Передумови науково-технічного характеру, які, з одного боку,  настійно вимагали  обміну інформацією  про  новітні досягнення науки і техніки між різними країнами і народами, а з іншого, у міру їх розвитку, надавали необхідні засоби для розширення можливостей передачі інформації всіх видів людських знань.

Передумови емоційно-психологічного плану, що закладені в самій природі людини, які збуджували її природну цікавість, прагнення заглянути в город або замкову щілину до сусіда. Саме вони породили таку потужну індустрію, яка нині претендує на роль «четвертої влади», володарки людських думок і поєднується під загальними поняттям - засоби масової інформації.
Серед перерахованих вище передумов, важко віддати пальму першості у впливі на процес формування глобального інформаційного простору одній із них. Очевидно, що роль і місце кожної на різних етапах людської історії змінювалася. Але лише їх комбінований вплив на суспільство дозволив забезпечити високий рівень соціальної організації простору, що ми спостерігаємо сьогодні.
Отже, процес глобалізації інформаційного простору, як невід'ємна частина процесу глобалізації соціального простору, пройшов досить тривалий період еволюції від фрагментарних людських поселень на зорі його історії, до формування глобальної та цілісної системи міжнародних відносин, світового економічного господарства, системи соціокультурних зв'язків між народами й глобальним інформаційним простором.
Значну роль у формуванні глобального інформаційного простору, поряд з раніше перерахованими передумовами, зіграли й зростаючі технічні можливості, що визначають процес кодування-декодування,    формалізації, нагромадження, зберігання, передачі інформації, а так само доступності й відносної дешевизни технічних засобів, які постійно вдосконалюються. Крім цього, більш широке, у міру розвитку суспільства, впровадження системи доступної для широких мас дошкільної, шкільної, професійної та вищої освіти дозволило в значній мірі розширити коло потреб інформації.
Наприкінці XX століття соціальне значення інформації різко посилилося. Це викликано наступними причинами.
По-перше, в результаті ускладнення суспільної поведінки збільшуються інформаційні потреби людей. Інформація перетворюється в масовий продукт. Зростаючу потребу в інформації починають відчувати не лише керівники, але мільйони й сотні мільйонів громадян. Це пов'язане з децентралізацією (підвищенням міри свободи індивідів, груп і регіонів) сучасного суспільства, коли найважливіші рішення щодо своєї поведінки індивіди та організації приймають самостійно, незалежно від центральної влади.

По-друге, інформація стає не лише повідомленням, яке має конкретний зміст, а економічною категорією. Вона отримує ринкову оцінку та перестає бути безкоштовним товаром. Виникає інформаційний ринок, де інформація продається й купується, а операції з інформацією приносять прибуток і збитки. Розширюються інвестиції в інформацію з метою отримання нової інформації, створення різного роду інновацій для отримання додаткового прибутку, а також для впливу на поведінку людей. 
По-третє, прибуток від продаж і покупок інформації не усувається, оскільки інформаційний ринок не підкоряється законам досконалої конкуренції. 
Нерівномірний розподіл інформації, який має місце у суспільстві, її неоднакова доступність призводять до того, що одні індивіди отримують інформаційну перевагу над іншими. Вона поступово трансформується в економічну, соціальну або політичну перевагу, стає важливою соціальною силою, що сприяє перерозподілу економічних, соціальних і політичних (владних) ресурсів. Інакше кажучи, інформаційна нерівність призводить до нерівності соціальної. 
По-четверте, різко зросли технологічні можливості отримання, передачі, зберігання й використання інформації у зростаючих обсягах. Технологічне лідерство захопили інформаційні технології, в основі яких лежить взаємодія комп'ютера або комп'ютерної мережі з машиною (приладом, апаратом, маніпулятором) і людиною.

По-п'яте, еволюція суспільства стає менш передбачуваною, ніж у минулому. Частково це є наслідком посилення впливу людини на природу, що призвело до зміни оточуючого її середовища; частково це пов'язане з прискоренням темпів еволюції, що спонукує суспільство і компоненти, які його утворюють, швидше реагувати на зміни, що відбуваються. І те й інше припускає суттєвий перехід людства від використання матеріальних ресурсів до інформаційних, що, за визначенням, є характерним для постіндустріального суспільства.
Глобальний інформаційний простір може з однаковим успіхом використовуватись національними й наднаціональними органами та організаціями. Кожна країна вільна використовувати його для досягнення своїх національно-державних інтересів, що не виключає, однак, його використання й у зовсім протилежних цілях. У зв'язку з цим, можемо зробити висновок про те, що глобальний інформаційний простір, подібно географічному простору в попередні століття, стане ареною зіткнення не лише національно-державних інтересів, але й інтересів, які відбивають прагнення наднаціональних і міжнародних союзів і угруповань, різних конфесій, цивілізацій, стилів і способів життя, історичних перспектив. І якщо людству XXI століття судилося бути свідком «розламів цивілізацій» або «ліній фронтів», то в першу чергу, вони будуть пролягати в глобальному інформаційному просторі.
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