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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Стратегія модернізації українського суспільства пов’язана із розвитком актуальних та потенційних можливостей особистості, її здібностей і потреб, готовності до самопізнання й саморозвитку. Цінністю сучасної особистісно орієнтованої освіти стає соціально компетентна особистість, різнобічно розвинута, й така, що успішно адаптується у світі, який постійно змінюється. В цих умовах стає очевидною необхідність надання цілеспрямованої педагогічної допомоги підліткам у загальноосвітніх закладах з розвитку у них соціальної компетентності, яка на сьогодні є однією із найважливіших захисних факторів виникнення девіантної поведінки особистості.

Проблема формування соціальної компетентності особистості знайшла широке обґрунтування в Законах України „Про освітуˮ, „Про вищу освітуˮ, Національній стратегії розвитку освіти в Україні на період до 2021 року, Концепції національно-патріотичного виховання дітей та молоді та ін. Серед п’яти основних груп ключових компетенцій, якими повинне оволодіти молоде покоління, що визначені Радою Європи виокремлено соціальні, такі як відповідальність, участь у прийнятті групових рішень, розв’язання конфліктів, участь у підтримці та покращенні демократичних інститутів суспільства, здатність визначати в них власне місце та проектувати стратегію свого життя з урахуванням інтересів і потреб різних соціальних груп.
З огляду на висловлене, наукове обґрунтування та практичне впровадження у позаурочну діяльність загальноосвітніх навчальних закладів ефективних форм, методів, засобів формування соціальної компетентності підлітків вбачається актуальним та закономірним.

Ідеї компетентнісного підходу стали предметом вивчення таких дослідників, як: Н. Бібік, С. Бондар, О. Бондаревської, Е. Зеєра, І. Зимньої, М. Зуєва, В. Краєвського, А. Маркової, О. Пометун, Дж. Равена, Ю. Татур, Г. Халажа, А. Хуторського та інших. 
Аналіз наукової літератури свідчить про значний інтерес учених – педагогів, психологів до проблеми формування соціальної компетентності особистості: К. Абульханова-Славська, А. Аргайл, І Бех, В. Басова, П. Берельсон, І. Бригит, І. Зимня, В. Калініна, Є. Кобилянська, В. Куніцина, М. Лук’янова, Г. Марсонов, Ю. Мель, Д. Равен, В. Тернопільська, Н. Рототаєва, Р. Хинтч, Н. Чернуха та інших. 
Проблемі профілактики девіантної поведінки школярів присвячені дослідження О. Безпалько, Н. Зимівець, С. Коношенко, Л. Линник, С. Омельченко, Т. Окушко, В. Оржеховської, Є. Пліско, В. Ролінського, В. Тернопільської, Т. Федорченко, В. Штифурак та інших. У цих роботах звертається увага на формуванні соціального досвіду, соціальної компетентності як необхідних складових профілактики девіантної поведінки особистості.
Аналіз педагогічної, психологічної літератури підводить до думки про значний інтерес вчених до висвітлення наукових аспектів формування соціальної компетентності підлітків із девіантною поведінкою у позаурочній діяльності загальноосвітнього закладу.

Необхідність ґрунтовного розроблення проблеми формування соціальної компетентності підлітків із девіантною поведінкою зумовлена низкою суперечностей між:
– морально-правовими нормами суспільства й відсутністю науково обґрунтованої системи формування соціальної компетентності підлітків із девіантною поведінкою;

– зацікавленістю суспільства у відповідальному ставленні підлітків до соціальних норм та недостатнім усвідомленням важливості формування  соціальної компетентності підлітків із девіантною поведінкою; 
– значним потенціалом позаурочної діяльності загальноосвітніх навчальних закладів та його недостатнім використанням у формуванні соціальної компетентності підлітків із девіантною поведінкою.

Отже, необхідність вирішення виявлених суперечностей, актуальність проблеми, її недостатня теоретична і практична розробленість визначили вибір теми дисертації – „Формування соціальної компетентності підлітків із девіантною поведінкою у позаурочній діяльності загальноосвітнього навчального закладуˮ. 
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження пов’язане з науковою темою кафедри теорії та методики професійної освіти, що входить до комплексної наукової теми Міжрегіональної академії управління персоналом „Теоретичні і методичні засади удосконалення освіти у навчальних закладах Україниˮ (державний реєстраційний номер 0100U00346). 
Тему дисертації затверджено вченою радою Міжрегіональної академії управління персоналом (протокол №5 від 03.03.2014 р.) та узгоджено в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 5 від 27 травня 2014 р.).
Мета дослідження полягає в теоретичному обґрунтуванні, розробці й експериментальній перевірці організаційно-педагогічних умов формування соціальної компетентності підлітків із девіантною поведінкою у позаурочній діяльності загальноосвітнього навчального закладу.

Гіпотеза дослідження. Процес формування соціальної компетентності підлітків із девіантною поведінкою у позаурочній діяльності загальноосвітнього навчального закладу буде ефективним за реалізації таких організаційно-педагогічних умов: забезпечення спрямованості позаурочної діяльності загальноосвітнього навчального закладу на розвиток когнітивної сфери підлітків, що включає самопізнання, знання про сутність, функції соціальної компетентності особистості, здоровий спосіб життя; сприяння активному засвоєнню підлітками із девіантною поведінкою навичок і досвіду конструктивної соціальної взаємодії; забезпечення соціально-педагогічної підтримки підлітків із девіантною поведінкою.
Відповідно до мети та гіпотези визначено завдання дослідження:

1. На основі наукового аналізу дослідити проблему формування соціальної компетентності особистості.
2. Розкрити сутнісні характеристики підлітків із девіантною поведінкою.
3. Розробити критерії, показники, визначити рівні сформованості соціальної компетентності підлітків із девіантною поведінкою.
4. Обґрунтувати та експериментально перевірити ефективність організаційно-педагогічних умов формування соціальної компетентності підлітків із девіантною поведінкою у позаурочній діяльності загальноосвітнього навчального закладу.
Об’єкт дослідження – процес формування соціальної компетентності підлітків із девіантною поведінкою.
Предмет дослідження – організаційно-педагогічні умови формування соціальної компетентності підлітків із девіантною поведінкою у позаурочній діяльності загальноосвітнього навчального закладу.
Методи дослідження: теоретичні: аналіз соціологічної, психологічної, педагогічної літератури, порівняння, класифікація, узагальнення для з’ясування змісту базових понять дослідження; аналіз результатів вітчизняних і зарубіжних досліджень з метою визначення сутності соціальної компетентності особистості; теоретичне моделювання, узагальнення та систематизація для концептуалізації основних положень дослідження; вивчення навчально-методичної документації; емпіричні: діагностичні (інтерв’ю, анкетування, тестування), обсерваційні (включене та опосередковане спостереження); статистичні (кількісна та якісна обробка даних); верифікація отриманої інформації шляхом зіставлення даних дослідження; педагогічний експеримент і моніторинг для вивчення стану досліджуваної проблеми, перевірки ефективності запропонованих організаційно-педагогічних умов формування соціальної компетентності підлітків із девіантною поведінкою у позаурочній діяльності загальноосвітнього навчального закладу.
Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальну роботу здійснено на базі Старобільської ЗОШ І-ІІ ступеня №1 Луганської області, Старобільської ЗОШ І-ІІІ ступеня №2 Луганської області, Пустогородської середньої школи Глухівського району Сумської області, Лебединської ЗОШ І-ІІІ ступеня №5 Сумської області, ЗОШ №205 (м. Київ), Центру реабілітації неповнолітніх (м. Сєвєродонецьк). 
Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що:

· вперше обґрунтовано організаційно-педагогічні умови формування соціальної компетентності підлітків із девіантною поведінкою у позаурочній діяльності загальноосвітнього навчального закладу (забезпечення спрямованості позаурочної діяльності загальноосвітніх навчальних закладів на розвиток когнітивної сфери підлітків, що включає знання про самопізнання, сутність, функції соціальної компетентності особистості, здоровий спосіб життя; сприяння активному засвоєнню підлітками із девіантною поведінкою навичок і досвіду конструктивної соціальної взаємодії; забезпечення соціально-педагогічної підтримки підлітків із девіантною поведінкою); визначено критерії (мотиваційно-ціннісний, когнітивний, поведінковий), показники (ціннісне ставлення до культурних норм, правил, моделей поведінки, прийнятих у соціумі, здорового способу життя; наявність емоційно-позитивного ставлення до себе, ровесників, старших, оточуючої дійсності; гуманістична установка на спілкування; розвинута емпатія, емоційна саморегуляція; розуміння сутності соціальної компетентності особистості, механізмів її прояву та необхідності її виявлення у щоденній життєдіяльності; свідомо регульована діяльність, поведінка на основі соціально-значущих норм, правил; оволодіння системою умінь і навичок соціальної компетентності) та рівні (високий, середній, низький) сформованості соціальної компетентності підлітків із девіантною поведінкою;
· уточнено зміст понять „соціальна компетентність підлітківˮ, „девіантна поведінкаˮ;

· подальшого розвитку набули форми, методи формування соціальної компетентності підлітків із девіантною поведінкою у позаурочній діяльності загальноосвітнього навчального закладу.
Практичне значення одержаних результатів: розроблено та впроваджено методичні рекомендації „Соціальна компетентність підлітків: шляхи реалізаціїˮ для класних керівників, учителів, соціальних педагогів; складено цілісну програму вивчення рівнів сформованості соціальної компетентності підлітків із девіантною поведінкою; програму методичного семінару-практикуму „Соціальна компетентність особистості: сутність, зміст та особливості формуванняˮ для педагогів; розроблено й апробовано факультативний курс „Основи взаєминˮ для підлітків.
Результати дослідження можуть бути використані класними керівниками, вчителями, соціальними педагогами, заступниками директорів із виховної роботи, студентами-практикантами для організації виховної роботи із підлітками. 
Матеріали дослідження впроваджено в навчально-виховний процес Старобільської ЗОШ І-ІІ ступеня № 1 Луганської області (довідка № 141/27 від 22 січня 2016 р.), Старобільської ЗОШ І-ІІІ ступеня № 2 Луганської області (довідка № 124/27 від 01 січня 2016 р.), Пустогородської середньої школи Глухівського району Сумської області (довідка № 97/129 від               15 березня 2016 р.), Лебединської ЗОШ І-ІІІ ступеня № 5 Сумської області (довідка № 105/28 від 24 березня 2016 р.), ЗОШ № 205 (м. Київ) (довідка           № 197/19 від 15 квітня 2016 р.), Центру реабілітації неповнолітніх (м. Сєвєродонецьк) (довідка № 111/24 від 27 квітня 2016 р.).
Апробація результатів дослідження. Основні положення, висновки і результати дослідження доповідалися на науково-практичних конференціях різного рівня, зокрема: міжнародних – „Розвиток особистості в умовах трансформації суспільстваˮ (Київ, 2013); „Парадигми сучасної освіти і науки: теорія, методика і практикаˮ (Кіровоград, 2013); „Актуальні проблеми збереження здоров’я в Україні: педагогічні та медичні проблеми репродуктивного здоров’яˮ (Київ, 2014), „Соціалізація і ресоціалізація особистості в умовах сучасного суспільстваˮ (Чернігів, 2014), „Соціальні комунікації в інтеркультурному просторі: міжнародний діалог інтелектуалівˮ (Київ, 2014), „Соціальні комунікації в інтеркультурному просторі: міжконтенентальний діалог інтелектуалівˮ (Київ, 2014), „Становлення та розвиток акмеології: теоретичний та прикладні аспектиˮ (Житомир, 2015), „Компетентнісно зорієнтована освіта: якісні виміриˮ (Київ, 2015), „Формування державної освітньої політики: філософські, теоретичні та прикладні аспектиˮ (Київ, 2016); всеукраїнських – „Розвиток обдарованості молодшого школяра: діагностика, проектування, психолого-педагогічний супровідˮ (Чернігів, 2015); „Акмеологічні засади інноваційного розвитку закладу освітиˮ (Київ, 2016); всеукраїнських круглих столах – „Інноваційний розвиток освіти і науки: проблеми та перспективи» (Київ, 2013), круглих столах – „Управління навчальним закладом: Європейський вектор розвиткуˮ (Київ, 2014), а також на засіданнях кафедри теорії та методики професійної освіти Міжрегіональної академії управління персоналом. 
Публікації. З теми дослідження є 8 одноосібних публікацій, із яких 7 відображають основні наукові результати (6 у наукових фахових виданнях України та 1 у зарубіжному періодичному виданні), 1 – апробаційного характеру.

Структура дисертації. Робота складається зі вступу, двох розділів, висновків до розділів, висновків, списку використаних джерел (257 найменувань, з них 8 – іноземною мовою), 8 додатків на 12 сторінках. Робота містить 6 рисунків, 9 таблиць. Загальний обсяг роботи становить 208 сторінок, з них основного тексту – 168 сторінок.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертаційного дослідження, показано ступінь її наукової розробки та зв’язок з науковими програмами, планами, темами; визначено мету, гіпотезу, завдання, окреслено об’єкт та предмет, охарактеризовано методи дослідження; розкрито наукову новизну та практичне значення дисертаційної роботи; викладено відомості про апробацію та впровадження результатів дослідження, публікації, структуру та обсяг дисертації.

У першому розділі – „Теоретичні основи формування соціальної компетентності підлітків із девіантною поведінкоюˮ – проаналізовано стан розробленості досліджуваної проблеми в науковій літературі; здійснено моніторинг сучасного стану формування соціальної компетентності підлітків із девіантною поведінкою; розроблено критерії, показники та визначено рівні сформованості соціальної компетентності підлітків із девіантною поведінкою.
На основі аналізу психологічної, педагогічної наукової літератури уточнено зміст понять „соціальна компетентність особистостіˮ, „девіантна поведінкаˮ.

Проблема формування соціальної компетентності особистості розглядається вченими (К. Абульханова-Славська, А. Аргайл, В. Басова, П. Берельсон, І. Бригит, І. Зимня, В. Калініна, Є. Кобилянська, В. Куніцина, М. Лук’янова, Г. Марсонов, Ю. Мель, Д. Равен, Н. Рототаєва, В. Тернопільська, Р. Хинтч, Н. Чернуха та інших). Науковці акцентують увагу на соціальній компетентності як інтегральній характеристиці особистості, яка зумовлює її здібності вирішувати проблеми та типові завдання, які виникають у реальних життєвих ситуаціях, у різноманітних сферах діяльності на основі використання життєвого досвіду відповідно до засвоєної системи цінностей. Означений феномен визначає сукупність якостей особистості, що становлять її імідж, індивідуальний стиль діяльності, здатність до співпраці, самовизначення та самореалізації.

Як показав аналіз педагогічних досліджень соціальна компетентність виявляється у готовності учнів до співпраці, умінні вести діалог, шукати й знаходити компроміси у взаєминах, терплячості до чужої думки, здатності до самоорганізації (І. Булах, Т. Комар, О. Корніяка, М. Лук’янова, В. Маслєннікова, В. Тернопільська, Д. Фельдштейн та інші).

Відтак, унаслідок вивчення наукової літератури визначаємо „соціальну компетентність підлітківˮ як особистісне утворення, що інтегрує соціальний досвід особистості на даному віковому етапі, когнітивні, морально-ціннісні, особистісні якості, що дозволяють їй реалізувати активну життєву позицію, брати на себе відповідальність за свою діяльність і поведінку, адаптуватися та самореалізуватися у суспільстві. 
Водночас детальне вивчення категоріального апарату дослідження дало підстави встановити, що соціальна компетентність виступає однією із найважливіших захисних факторів виникнення девіантної поведінки особистості.

Різні аспекти девіантної поведінки розкриваються у працях (В. Баженова, Я. Гілінського, В. Іванова, Ю. Клейберга, А. Кочеткова, О. Петриніна, О. Печенюк, Є. Пліска, С. Соколова, Л. Шнейдера, Т. Шульги та інших).
Девіантна поведінка визначається вченими як така, що суперечить загальноприйнятим нормам та у своїх крайніх формах прояву має характер правопорушень, які підлягають кримінальному покаранню. До стереотипів девіантної поведінки вчені відносять такі форми: систематичне ухиляння від навчання, втечі з дому, бродяжництво, неадекватна поведінка, агресивна поведінка. Основними факторами, що обумовлюють девіантну поведінку особистості, виокремлено біологічні, психологічні, соціально-педагогічні, соціально-економічні та морально-етичні. 
З’ясовано, що підлітковий вік є періодом, упродовж якого відбуваються якісні зміни у формуванні соціальної компетентності учнів. Основний зміст соціального розвитку у цьому віці визначає перехід від дитинства до дорослості. Внаслідок перебудови організму, засвоєння змісту морально-етичних норм, трансформації взаємин із ровесниками та дорослими, розвитку соціального інтелекту відбувається подальше формування соціальних умінь і навичок підлітків. Серед специфічних соціальних потреб, що актуалізують формування соціальної компетентності підлітків дослідники виокремлюють: у людських зв’язках (віднесення себе до групи, почуття «ми», уникнення самостійності); у самоствердженні (необхідність упевнитися у власній значущості для того, щоб уникнути почуття неповноцінності); у прихильності (теплі почуття до живої істоти й відсутні – апатія й відраза до життя); у самоусвідомленні (відчуття й усвідомлення себе неповторною індивідуальністю). Соціальна компетентність є сферою задоволення потреб підлітка у самопізнанні, пізнанні й оцінці інших моделей поведінки, самовираженні й самоусвідомленні у взаємодії, спілкуванні.

Для аналізу та оцінки кількісно-якісних характеристик сформованості соціальної компетентності підлітків із девіантною поведінкою було визначено критерії (мотиваційно-ціннісний, когнітивний, поведінковий), показники (ціннісне ставлення до культурних норм, правил, моделей поведінки, прийнятих у соціумі, здорового способу життя; наявність емоційно-позитивного ставлення до себе, ровесників, старших, оточуючої дійсності; гуманістична установка на спілкування; розвинута емпатія, емоційна саморегуляція; розуміння сутності соціальної компетентності особистості, механізмів її прояву та необхідності її виявлення у щоденній життєдіяльності; свідомо регульована діяльність, поведінка на основі соціально-значущих норм, правил; оволодіння системою умінь і навичок соціальної компетентності) та рівні (високий, середній, низький) сформованості соціальної компетентності підлітків із девіантною поведінкою.
Констатувальний етап експерименту показав недостатній рівень сформованості соціальної компетентності підлітків із девіантною поведінкою в ЕГ та КГ, а саме: високий рівень діагностується у 9,9 % підлітків ЕГ та 10,8 % КГ; середній – 34,5% ЕГ, 38,1% КГ; низький – 55,6% ЕГ та 51,1% КГ.
Встановлено, що рівень сформованості соціальної компетентності є недостатнім для якісного забезпечення виховання підлітків із девіантною поведінкою. 
Виявлено основні проблеми і недоліки у формуванні соціальної компетентності підлітків із девіантною поведінкою, серед яких можна виокремити: низьку мотивацію учнів до оволодіння культурними нормами, правилами поведінки, прийнятими у соціумі, уміннями, навичками здорового способу життя; недостатнє використання виховного потенціалу позаурочної діяльності загальноосвітнього навчального закладу.
Аналіз результатів констатувального етапу експерименту дозволив визначити той факт, що у позаурочній діяльності загальноосвітнього навчального закладу проблемі формування соціальної компетентності підлітків із девіантною поведінкою приділяється недостатня увага. Ця обставина зумовила необхідність обґрунтування організаційно-педагогічних умов формування соціальної компетентності підлітків із девіантною поведінкою у позаурочній діяльності загальноосвітнього навчального закладу.

У другому розділі – „Організаційно-педагогічні умови формування соціальної компетентності підлітків із девіантною поведінкою у позаурочній діяльності загальноосвітнього навчального закладуˮ – здійснено моделювання процесу формування соціальної компетентності підлітків із девіантною поведінкою; обґрунтовано організаційно-педагогічні умови формування соціальної компетентності підлітків із девіантною поведінкою у позаурочній діяльності загальноосвітнього навчального закладу; подано результати експериментально-дослідної роботи.
Модель процесу формування соціальної компетентності підлітків із девіантною поведінкою у позаурочній діяльності загальноосвітнього навчального закладу має чітку структуру, основними блоками якої є:

1. Цільовий блок, який включає мету, завдання. Мета визначає особливості формування соціальної компетентності підлітків із девіантною поведінкою, її характер, основні принципи організації педагогічної діяльності. Мета конкретизується у завданнях:
- набуття підлітками знань про соціальну компетентність особистості, механізми її прояву, здоровий спосіб життя;

- цілеспрямована організація суб’єкт-суб’єктної взаємодії для виявлення підлітками з девіантною поведінкою соціальної компетентності, активному засвоєнню ними соціального досвіду, підвищення їхнього соціального статусу в середовищі ровесників;

- забезпечення соціально-педагогічної підтримки підлітків із девіантною поведінкою.

2. Діагностичний блок покликаний визначити соціальну ситуацію розвитку підлітка, фактори впливу на його особистість, проблеми у взаєминах із оточуючим середовищем, рівень сформованості знань, умінь, навичок соціальної взаємодії.

3. Блок партнерської взаємодії відбиває динамічну сторону взаємодії суб’єктів виховної системи й репрезентується у технологічному забезпеченні (формах, методах, засобах, принципах, організаційно-педагогічних умовах). Зокрема, суттєвими елементами є: цілеспрямована організація суб’єкт-суб’єктної взаємодії підлітків у різних формах позаурочної діяльності з метою усвідомлення ними сутності й змісту соціальної компетентності як їхньої особистісної цінності, накопичення досвіду соціальних умінь і навичок; організація методичної роботи з педагогами задля підвищення їхньої компетентності щодо формування соціальної компетентності підлітків із девіантною поведінкою.
Складовими елементами блоку партнерської взаємодії є організаційно-педагогічні умови: забезпечення спрямованості позаурочної діяльності загальноосвітніх навчальних закладів на розвиток когнітивної сфери підлітків, що включає знання про самопізнання, сутність, функції соціальної компетентності особистості, здоровий спосіб життя; сприяння активному засвоєнню підлітками із девіантною поведінкою навичок і досвіду конструктивної соціальної взаємодії; забезпечення соціально-педагогічної підтримки підлітків із девіантною поведінкою.
4. Результативний блок моделі формування соціальної компетентності підлітків із девіантною поведінкою містить реальні показники її ефективності, що відбивають ступінь досягнення поставлених цілей і суттєві зрушення, які характеризують якісну й кількісну сторону функціонування виховного процесу. Результат – сформованість соціальної компетентності підлітків у позаурочній діяльності загальноосвітнього навчального закладу.
Першою організаційно-педагогічною умовою визначено забезпечення спрямованості позаурочної діяльності загальноосвітнього навчального закладу на розвиток когнітивної сфери підлітків, що включає самопізнання, знання про сутність, функції соціальної компетентності особистості, здоровий спосіб життя.
Процес формування соціальної компетентності підлітків із девіантною поведінкою неможливий без самопізнання, розкриття своїх реальних, ще незнаних можливостей, самоаналізу вихованцями власного „Яˮ, розвитку у них соціального інтелекту, навичок взаємин з оточуючими, становлення адекватної самооцінки. 

Реалізація першої організаційно-педагогічної умови здійснювалася шляхом впровадження в позаурочну діяльність факультативного курсу „Основи взаєминˮ. Завданнями курсу передбачалося ознайомлення підлітків із основами соціальної компетентності особистості; формування у них внутрішнього переживання соціальної компетентності як особистісної цінності.
Структура занять факультативу включала поєднання теоретичного матеріалу і практичних вправ, використання тестів, ігор, дискусій, аналіз життєвих ситуацій, застосування методик із вивчення підлітками особливостей своєї особистості, складання самохарактеристик, самопрезентацій, вироблення правил, кодексів, законів, тобто акцент здійснювався на таких видах роботи, які забезпечують практичну реалізацію теоретичних знань та сприяють оволодінню необхідними уміннями соціальної компетентності.
Встановлено, що значну роль у розвитку когнітивної сфери підлітків належить організації й залученню підлітків до діяльності інтерактивного театру „Тінейджерˮ. Робота інтерактивного театру пов’язана із застосуванням психогімнастичних вправ: вправи-розминки („Вузолˮ, „Зоопаркˮ та ін.); вправи („Людина і тіньˮ, „Скульптор-глинаˮ, „Перша виставкаˮ та ін.). Виконання означених вправ сприяло корекції особистісних рис підлітків із девіантною поведінкою, профілактиці дезінтегруючих процесів, розвитку у них умінь і навичок спілкування, підвищенню самооцінки. Розігрування ситуаційно-рольових ігор („Місце зустрічіˮ, „Відмоваˮ, „Вища за всіхˮ та ін.) допомагали підліткам із девіантною поведінкою не лише сформувати уміння діяти у складних ситуаціях, але побачити та оцінити себе зі сторони. Для подолання невпевненості, тривожності підлітків використовувалися такі вправи: „Від минулого до майбутньогоˮ, „Моя унікальністьˮ, „Ось тобі компліментˮ, „Зміна негативного на позитивнеˮ тощо. Створенню психологічного комфорту підлітків із девіантною поведінкою слугувала методика „Щоденник моїх досягненьˮ. Означена методика заснована на методах самовиховання та передбачає оволодіння підлітком процесами самопізнання, самооцінювання, саморозвитку.
Другою організаційно-педагогічною умовою визначено сприяння активному засвоєнню підлітками із девіантною поведінкою навичок і досвіду конструктивної соціальної взаємодії. Реалізація означеної умови передбачає цілісний розвиток соціального інтелекту, соціальної компетентності підлітків із девіантною поведінкою та їх успішну адаптацію у соціумі. 
Засвоєнню підлітками соціальних цінностей, формуванню у них соціальної компетентності підпорядковується робота клубів „Дебатиˮ. Беручи активну участь у роботі клубу, підлітки розширюють свій кругозір, набувають соціального досвіду. Зокрема, в рамках роботи клубу працює етично-дискусійна студія, де підлітки мають можливість навчитися висловлювати і захищати свої думки, слухати співрозмовника, здійснювати аналіз особистісних проблем та шукати шляхи їх розв’язання.
Серед ключових форм інтеграції підлітків у соціальне середовище можна визначити комунікативно-діяльнісні ігри, які сприяють оволодінню ними соціальними уміннями і навичками. 

Формування соціальної компетентності підлітків із девіантною поведінкою у позаурочній діяльності загальноосвітнього навчального закладу здійснювалось через залучення їх до участі в тренінгах „Вчимося правильно спілкуватисяˮ, „Вчимося розуміти себе та іншихˮ. Тренінг є ефективним способом конструктивного вирішення проблем підліткового віку та реалізує їх потребу у спілкуванні, взаємодії з однолітками.
Особливе значення у формуванні соціальної компетентності підлітків із девіантною поведінкою належить проектній діяльності. Зокрема, під час роботи над проектами „Стан здоров’я дітей у нашому районіˮ, „Чиста країна – здорова націяˮ, „Ні наркотикам! – це говоримо ми, ваші ровесникиˮ тощо підлітки вчилися брати інтерв’ю, взаємодіяти, спілкуватися, збирати статистичні дані та обробляти їх. У проектах реалізуються соціальні, комунікативні, організаторські здібності учнів. Результати роботи підлітки оформляли у вигляді фоторепортажу, виставки плакатів, картин, віршів, VIP-сторінки.
Участь підлітків у волонтерській, природоохоронній, краєзнавчо-пошуковій діяльності, фестивалях, конкурсах, акціях створює можливості для їх співпраці, взаємодії, сприяє формуванню соціальних умінь і навичок.

Третя організаційно-педагогічна умова – забезпечення соціально-педагогічної підтримки підлітків із девіантною поведінкою – реалізувалась через систему заходів, спрямованих на закріплення досягнутого результату, подальше підвищення соціальної компетентності учнів, їх адаптаційних можливостей. Соціально-педагогічна підтримка базується на принципах: 1) гуманістичної спрямованості (поважливе ставлення до підлітка та його проблем, виявлення толерантності, емпатії); 2) суб’єктності (прийняття, визнання автономності, недоторканності особистості, забезпечення суб’єктності у виборі форм, методів, засобів, змісту ресоціалізуючих програм формування соціальної компетентності підлітків із девіантною поведінкою); 3) індивідуалізації (облік індивідуальної траєкторії розвитку, орієнтація на розширення соціальних контактів підлітка, створення умов для його самовираження і самореалізації); 4) само- та взаємопідтримки (розвиток життєвих сил підлітка, його здатності попереджати та долати в процесі життєдіяльності «Вони» і «Я» перешкоди); 5) соціальної адекватності (облік реальних взаємин, особливостей мікросоціуму, соціальної ситуації розвитку та соціального оточення підлітка, координації всіх соціальних інститутів, що мають вплив на особистість підлітка з девіантною поведінкою).
Соціально-педагогічна підтримка передбачала: формування банку даних про підлітків із девіантною поведінкою; діагностику проблем особистісного і соціального розвитку підлітків; розробку та упровадження програм виховної роботи із підлітком, групою, спільністю; корекцію.

Ефективність процесу формування соціальної компетентності підлітків із девіантною поведінкою у позаурочній діяльності загальноосвітнього навчального закладу передбачає врахування рівня педагогічної компетентності вчителів, рівня їхньої культури, умінь взаємодії із учнями, правильний вибір ними стратегії, тактики, форм, методів виховного впливу. Саме тому в процесі експериментальної роботи ми ставили за мету організувати спеціальне навчання педагогів. Робота з учителями передбачала здійснення наступних завдань: усвідомлення педагогами необхідності реалізації суб’єкт-суб’єктної взаємодії у виховному процесі; ознайомлення вчителів із науковими уявленнями про сутність соціальної компетентності особистості; розширення кола знань педагогів про форми, методи формування та способи діагностики соціальної компетентності підлітків; проектування і здійснення виховної діяльності з урахуванням вікових та індивідуальних особливостей учнів.

Навчання педагогів передбачало упровадження у систему роботи, зокрема, у позаурочну діяльність загальноосвітніх навчальних закладів методичного семінару-практикуму „Соціальна компетентність особистості: сутність, зміст та особливості формуванняˮ. Структура занять методичного семінару-практикуму включала такі форми роботи, як лекції-діалоги, семінари, дискусії, розв’язування педагогічних задач, обмін досвідом, тренінг педагогічної рефлексії, обговорення результатів діагностування учнів.

За результатами порівняльного аналізу дослідно-експериментальної роботи констатована позитивна динаміка у рівнях сформованості соціальної компетентності підлітків із девіантною поведінкою експериментальних груп. Результати експерименту вказують на ефективність організаційно-педагогічних умов формування соціальної компетентності підлітків із девіантною поведінкою у позаурочній діяльності загальноосвітнього навчального закладу. 

Дані дослідження підтверджують, що кожну зміну кількісних показників у бік збільшення в експериментальній групі можна розглядати як показник підвищення рівня соціальної компетентності підлітків із девіантною поведінкою у експериментальній групі (табл. 1).
Таблиця 1

Динаміка рівнів сформованості соціальної компетентності підлітків із девіантною поведінкою (%)
	Рівні

	Контрольна група 
	Експериментальна група

	
	Констатуваль-ний  етап 
	Формуваль-ний етап 
	Динаміка, %
	Констатуваль-ний етап
	Формуваль-

ний етап 
	Динаміка, %

	
	осіб
	%
	осіб 
	% 
	
	осіб
	%
	осіб
	%
	

	Високий
	35
	10,8
	33
	10,1
	- 0,7
	22
	9,9
	45
	20,6
	10,7

	Середній
	124
	38,1
	153
	46,8
	8,7
	75
	34,5
	118
	54,2
	19,7

	Низький
	167
	51,1
	140
	43,1
	- 8,0
	121
	55,6
	55
	25,2
	- 30,4


Для перевірки достовірності отриманих результатів експериментального дослідження було проведено їх математично-статистичну обробку за допомогою непараметричного критерію χ2 (критерію Пірсона). Виходячи з аналізу результатів дослідження, можна стверджувати, що після здійснення формувального експерименту позитивні зміни, викликані невипадковими обставинами, є наслідком комплексної роботи з реалізації організаційно-педагогічних умов формування соціальної компетентності підлітків із девіантною поведінкою у позаурочній діяльності загальноосвітніх навчальних закладів. 
ВИСНОВКИ
Теоретичний аналіз та експериментальне розв’язання окресленої проблеми дозволили встановити, що в умовах модернізації змісту освітнього процесу проблема формування соціальної компетентності підлітків набуває особливої актуальності. Її розв’язання пов’язане з впровадженням перспективних організаційно-педагогічних умов, застосування яких має сприяти сформованості соціальної компетентності підлітків із девіантною поведінкою. Вивчення категоріального апарату дослідження дало підстави встановити, що соціальна компетентність виступає однією із найважливіших захисних факторів виникнення девіантної поведінки особистості. 
1. Здійснений науковий аналіз проблеми формування соціальної компетентності особистості та поняття „соціальна компетентність особистостіˮ у науковій літературі, дає підстави визначити його як особистісне утворення, що інтегрує соціальний досвід особистості на даному віковому етапі, когнітивні, морально-ціннісні, особистісні якості, що дозволяють їй реалізувати активну життєву позицію, брати на себе відповідальність за свою діяльність і поведінку, адаптуватися та самореалізуватися у суспільстві. 
Девіантна поведінка визначається вченими як така, що суперечить загальноприйнятим нормам та у своїх крайніх формах прояву має характер правопорушень, які підлягають кримінальному покаранню. До стереотипів девіантної поведінки вчені відносять такі форми: систематичне ухиляння від навчання, втечі з дому, бродяжництво, неадекватна поведінка, агресивна поведінка. 
2. З’ясовано, що підлітковий вік є періодом, упродовж якого відбуваються якісні зміни у формуванні соціальної компетентності учнів. Основний зміст соціального розвитку у цьому віці визначає перехід від дитинства до дорослості. Внаслідок перебудови організму, засвоєння змісту морально-етичних норм, трансформації взаємин із ровесниками та дорослими, розвитку соціального інтелекту відбувається подальше формування соціальних умінь і навичок підлітків. Соціальна компетентність є сферою задоволення потреб підлітка у самопізнанні, пізнанні й оцінці інших моделей поведінки, самовираженні й самоусвідомленні у взаємодії, спілкуванні.

3. Визначено критерії (мотиваційно-ціннісний, когнітивний, поведінковий), показники (ціннісне ставлення до культурних норм, правил, моделей поведінки, прийнятих у соціумі, здорового способу життя; наявність емоційно-позитивного ставлення до себе, ровесників, старших, оточуючої дійсності; гуманістична установка на спілкування; розвинута емпатія, емоційна саморегуляція; розуміння сутності соціальної компетентності особистості, механізмів її прояву та необхідності її виявлення у щоденній життєдіяльності; свідомо регульована діяльність, поведінка на основі соціально-значущих норм, правил; оволодіння системою умінь і навичок соціальної компетентності) та рівні (високий, середній, низький) сформованості соціальної компетентності підлітків із девіантною поведінкою у позаурочній діяльності загальноосвітнього навчального закладу.

Констатувальне діагностування виявило недостатній рівень сформованості соціальної компетентності підлітків із девіантною поведінкою в ЕГ та КГ, а саме: високий рівень діагностується у 9,9 % підлітків ЕГ та 10,8 % КГ; середній – 34,5% ЕГ, 38,1% КГ; низький – 55,6% ЕГ та 51,1% КГ. 
4. Обґрунтовано та експериментально перевірено організаційно-педагогічні умови формування соціальної компетентності підлітків із девіантною поведінкою у позаурочній діяльності загальноосвітнього навчального закладу. 
Перша організаційно-педагогічна умова передбачала забезпечення спрямованості позаурочної діяльності загальноосвітніх навчальних закладів на розвиток когнітивної сфери підлітків, що включає знання про самопізнання, сутність, функції соціальної компетентності особистості, здоровий спосіб життя. Реалізацію цієї умови забезпечило проведення факультативу «Основи взаємин», ігор, дискусій, аналіз життєвих ситуацій, застосування методик із вивчення підлітками особливостей своєї особистості. 
Реалізація другої організаційно-педагогічної умови здійснювалась шляхом сприяння активному засвоєнню підлітками із девіантною поведінкою навичок і досвіду конструктивної соціальної взаємодії. Серед основних форм і методів виокремлено: участь у роботі клубу „Дебатиˮ, тренінгах „Вчимося правильно спілкуватисяˮ, „Вчимося розуміти себе та іншихˮ, проектній діяльності, фестивалях, конкурсах, акціях та ін.

Третя педагогічна умова втілювалась через забезпечення соціально-педагогічної підтримки, що передбачала: формування банку даних про підлітків із девіантною поведінкою; діагностику проблем особистісного і соціального розвитку підлітків; розробку та упровадження програм виховної роботи із підлітком, групою, спільністю; корекцію.

Контрольний зріз показав помітну позитивну динаміку рівня сформованості соціальної компетентності підлітків із девіантною поведінкою у позаурочній діяльності загальноосвітнього навчального закладу за всіма критеріями в експериментальній групі, а саме: збільшення кількості підлітків із високим (на 10,7 %) та середнім (на 19,7 %) рівнями сформованості соціальної компетентності, водночас зменшилась кількість підлітків із низьким (на 30,4%), рівнем сформованості соціальної компетентності. У контрольній групі, навпаки, спостерігається незначна тенденція до зміни цих показників: збільшення кількості підлітків із середнім (на 8,7 %) рівнем сформованості соціальної компетентності, зменшення – кількості підлітків із високим (на 0,7 %) та низьким (на 6,2 %) рівнями сформованості соціальної компетентності. Це дає підстави стверджувати про ефективність організаційно-педагогічних умов. 
Проведене дослідження не вичерпує багатогранності теоретичних і практичних пошуків розв’язання проблеми. Подальшого вивчення потребують особливості формування соціальної компетентності старшокласників, студентів вищих навчальних закладів та розробка відповідних навчально-методичних матеріалів.
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АНОТАЦІЇ
Сорокін І. І. Формування соціальної компетентності підлітків із девіантною поведінкою у позаурочній діяльності загальноосвітнього навчального закладу. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.07 – теорія і методика виховання. Міжрегіональна академія управління персоналом. – Київ, 2016.
Дисертацію присвячено проблемі формування соціальної компетентності підлітків із девіантною поведінкою у позаурочній діяльності загальноосвітнього навчального закладу. У дослідженні визначено сутність і структуру процесу формування соціальної компетентності підлітків із девіантною поведінкою; досліджено специфіку позаурочної діяльності загальноосвітнього навчального закладу; теоретично обґрунтовано, змістовно розроблено та експериментально перевірено організаційно-педагогічні умови, що сприяють формуванню соціальної компетентності підлітків із девіантною поведінкою у позаурочній діяльності загальноосвітнього навчального закладу. 
У роботі здійснено діагностику рівнів сформованості соціальної компетентності підлітків із девіантною поведінкою на основі розроблених критеріїв та показників; запропоновано виховні технології оптимізації процесу формування соціальної компетентності підлітків із девіантною поведінкою та експериментально доведено їх ефективність у позаурочній діяльності загальноосвітнього навчального закладу.
Ключові слова: підліток, соціальна компетентність, девіантна поведінка, позаурочна діяльність, виховний процес, організаційно-педагогічні умови.
Сорокин И. И. Формирование социальной компетентности подростков с девиантным поведением во внеурочной деятельности общеобразовательного учебного заведения. – На правах рукописи.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.07 – теория и методика воспитания. – Межрегиональная академия управления персоналом. – Киев, 2016. 
Диссертационная работа представляет собой теоретико-экспериментальное исследование проблемы формирования социальной компетентности подростков с девиантным поведением во внеурочной деятельности общеобразовательного учебного заведения.
На основе анализа научных работ установлено, что в педагогической литературе существуют различные точки зрения на природу социальной компетентности и понимание её сущности. В наиболее общем виде социальную компетентность понимают, как интегральную характеристику личности, что обуславливает ее способности решать проблемы, которые возникают в реальных жизненных ситуациях, в разных сферах жизнедеятельности на основании использования жизненного опыта личности. 

На основании обобщения научного наследия определено ключевую дефиницию исследования: „социальная компетентность подростков с девиантным поведениемˮ – это интегральное образование, которое интегрирует социальный опыт личности на данном возрастном этапе, когнитивные, морально-ценностные, личностные качества, что позволяет подросткам реализовать активную жизненную позицию, брать на себя ответственность за свою деятельность и поведение, адаптироваться в обществе.

Опираясь на общие подходы к определению категориального аппарата и измерение результатов научного исследования в области формирования социальной компетентности, были определены следующие критерии процесса формирования социальной компетентности подростков с девиантным поведением: мотивационно-ценностный, когнитивный, поведенческий, показатели (ценностное отношение к культурным нормам, правилам, моделям поведения, принятым в социуме, здоровому образу жизни; наличие эмоционально позитивного отношение к себе, ровесникам, старшим, окружающей действительности; гуманистическая установка на общение; развитая эмпатия, эмоциональная саморегуляция; понимание сущности социальной компетентности личности, механизмов ее проявления и необходимости ее выявления в ежедневной жизнедеятельности; сознательно регулируемая деятельность, поведение на основе социально значимых норм, правил; овладение системой умений и навыков социальной компетентности), уровни (высокий, средний, низкий) сформированности социальной компетентности подростков с девиантным поведением.
Обнаружены основные проблемы и недостатки в формировании социальной компетентности подростков с девиантным поведением, среди которых можно выделить: низкую мотивацию учеников к овладению культурными нормами, правилами поведения, принятыми в социуме, умениями, навыками здорового образа жизни; недостаточное использование воспитательного потенциала внеурочной деятельности.
Теоретически обоснован комплекс организационно-педагогических условий формирования социальной компетентности подростков с девиантным поведением во внеурочной деятельности общеобразовательного учебного заведения (обеспечение направленности внеурочной деятельности общеобразовательных учебных заведений на развитие когнитивной сферы подростков, которая включает знание о сущности, функциях социальной компетентности личности, здоровом образе жизни; содействие активному усвоению подростками с девиантным поведением навыков и опыта конструктивного социального взаимодействия; обеспечение социально-педагогической поддержки подростков с девиантным поведением).

Установлено, что значительную роль в развитии когнитивной сферы подростков принадлежат организации и привлечению подростков к деятельности интерактивного театра „Тинэйджерˮ. Работа интерактивного театра связана с применением психогимнастических упражнений: упражнений („Узелˮ, „Зоопаркˮ, „Человек и теньˮ, „Скульптор-глинаˮ, „Первая выставкаˮ и др.). Выполнение отмеченных упражнений способствовало коррекции личностных черт подростков с девиантным поведением, развития у них умений и навыков общения, повышению самооценки. Разыгрывание ситуационно-ролевых игр („Место встречиˮ, „Отказˮ, „Выше всехˮ др.) способствовало не только формированию у подростков с девиантным поведением умения действовать в сложных ситуациях, но и видеть, оценивать себя со стороны. Для преодоления неуверенности, тревожности подростков использовались такие упражнения: „От прошлого к будущемуˮ, „Моя уникальностьˮ, „Вот тебе комплиментˮ, „Изменение негативного на позитивноеˮ и тому подобное. Созданию психологического комфорта подростков с девиантным поведением служила методика „Дневник моих достиженийˮ. Отмеченная методика основана на методах самовоспитания и предусматривает овладение подростком процессами самопознания, самооценивания, саморазвития.
Разработанные и внедренные организационно-педагогические условия формирования социальной компетентности подростков с девиантным поведением обеспечили более эффективное осуществление внеурочной деятельности, что подтверждают анализ и интерпретация результатов эксперимента, в ходе которых выявлено наличие положительной динамики в формировании социальной компетентности подростков с девиантным поведением по когнитивному, поведенческому и мотивационному критериям. Наиболее высокие результаты в ходе экспериментальной работы были достигнуты в формирования социальной компетентности подростков с девиантным поведением в когнитивной и мотивационной сфере. Наименьший рост показателей наблюдался в поведенческом критерии. Все вышесказанное дает основания утверждать, что предложенные формы, методы внеурочной деятельности являются действенными и высокоэффективными.
Ключевые слова: подросток, социальная компетентность, девиантное поведение, внеурочная деятельность, воспитательный процесс, организационно-педагогические условия.
Sorokin I. I. Forming of social competence of teenagers with deviant behavior in extracurricular activities of general educational institution. – Manuscript.
The thesis for a degree of the candidate of pedagogical sciences in the specialty 13.00.07 - the theory and a technique of education. Interregional academy of personnel management. - Kiev, 2016.

The thesis is devoted to a problem of forming of social competence of teenagers with deviant behavior of extracurricular activities of general educational institution. In a research it is determined essence and structure of process of forming of social competence of teenagers with deviant behavior; specifics of extracurricular activities of general educational institution are researched; it is theoretically proved, it is substantially developed and the organizational and pedagogical conditions promoting forming of social competence of teenagers with deviant behavior in extracurricular activities of general educational institution are experimentally checked.

In work it is performed diagnostics of levels of formation of social competence of teenagers with deviant behavior on the basis of developed criteria and indicators; it is offered educational technologies of a process improvement of forming of social competence of teenagers with deviant behavior and their efficiency in extracurricular activities of general educational institution is experimentally proved.

Key words: teenager, social competence, deviant behavior, extracurricular activities, educational process, organizational and pedagogical conditions.
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