УДК 376.36

Махукова Т. В.
ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ ФОРМУВАННЯ КУЛЬТУРИ СПІЛКУВАННЯ У ДІТЕЙ МОЛОДШОГО ШКІЛЬНОГО ВІКУ З ТПМ ЗАСОБАМИ ФРАЗЕОЛОГІЗМІВ
Науковий аналіз відхилень у оволодінні системою мови та мовленням дітей із ТПМ, в порівнянні з нормативним його розвитком (Є. Ф. Соботович, В. В. Тарасун, М. К. Шеремет та ін.), згідно теорії мовленнєвої діяльності (Л. С. Виготський, М. І. Жинкін, І. О. Зимняя, О. О. Леонтьєв, С. Л. Рубінштейн, П. Я. Гальперін, Т. М. Ушакова та ін.), дає можливість конкретизувати комплекс порушень формування мовленнєвих навичок в кожному з компонентів мовленнєвої системи: вимовній, лексичній, граматичній. Несформованість лексичних уявлень та узагальнень, семантичних полів слів, умінь оперування засвоєними лексичними знаками відповідно до правил їх сполучуваності, навичками відбору слів за їх основними семантичними ознаками, диференціацією слів за їх значенням, які відносяться до лексичного компоненту лінгвістичної компетенції, перешкоджають повноцінній побудові мовленнєвого висловлювання в ситуаціях спілкування дітьми з ТПМ. Корекція якісної недостатності лексико-семантичних узагальнень становить одне із основних завдань логопедичної практики. 

Результати констатувального етапу нашого дослідження особливостей формування культури спілкування у дітей молодшого шкільного віку з ТПМ засобами фразеологізмів засвідчують недостатні можливості оволодіння цим пластом лексики, що являє собою один із симптомів недорозвитку мовлення, негативний вплив якого позначився на результатах діагностичних завдань, виконаних молодшими школярами з ТПМ. Низький рівень успішності учнів з ТПМ особливо простежується при порівнянні із результатами робіт, виконаних в таких же умовах їх однолітками з мовленнєвою нормою.
Досягнення мети формування культури спілкування дітей молодшого шкільного віку із ТПМ засобами фразеологізмів можливе за умови застосування спеціальної методики, система прийомів якої ураховуватиме закономірності патологічного функціонування мовленнєво-мовного механізму у цієї категорії дітей та виявлені в ході констатувального експерименту особливості оволодіння таким мовним засобом, як фразеологізм.

Мета даної статті полягає у обґрунтуванні психолого-педагогічних умов корекційного навчання дітей молодшого шкільного віку з ТПМ для формування у них культури спілкування засобами фразеологізмів.
Організація формувальної експериментальної методики підпорядковується наступним вихідним положенням:

1. Не формальне створення і активація семантичних зв'язків, а причетність дитини до культурно-історичних знань і досвіду нації, соціальний контекст, єдність пізнавальних процесів і мови відіграють першорядну роль в активному використанні, запам'ятовуванні і розумінні того чи іншого значення мовного засобу, що принципово важливо при виборі змісту навчального матеріалу, його систематизації, організації усвідомлених дій молодшого школяра з цим матеріалом. 

2. Орієнтувальна діяльність в ситуації спілкування супроводжує мовленнєве спілкування і становить її суттєву інтегральну частину, яка диктує вибір модальності, стилю мовлення, довільний вибір структури висловлювання і мовних засобів, варіанти невербальної поведінки. Навчання школярів культурі спілкування передбачає формування різних підсистем умінь: комунікативних, мовленнєвих, мовних, отже, і розробки збалансованої системи різних типів пізнавальних завдань і тренувальних вправ.

3. Оволодіння дитиною значенням фразеологізму і його функціонування в психіці дитини як засобу мовленнєвого спілкування відбувається на різних рівнях усвідомлення при взаємодії перцептивного, когнітивного та емоційно-оцінювального досвіду. Таким чином, зміст навчального матеріалу повинен бути представленим як об'єкт для оцінювання, в руслі ціннісних орієнтацій і практичної спрямованості, а система прийомів навчальної методики має бути націленою на формування образів явищ оточуючої дійсності, енциклопедичних та мовних знань.

4. Засвоєння фразеологізму як мовного засобу лексичного рівня відбувається через організацію послідовних довільних дій школяра на синтаксичному рівні, отже, мінімальними одиницями аналізу повинні виступати речення і текст, оскільки додатковий смисл та стилістичний потенціал фразеологізму розкривається в оточенні інших мовних знаків, мовному контексті.

Відповідно до наших передбачень, що послідовне підпорядкування прийомів навчання молодших школярів загальнопедагогічним, спеціально-психофізіологічним та психолого-педагогічним принципам [2] та зазначеним вище вихідним положенням допоможе розв'язати таку проблему корекційно-педагогічного процесу як формування культури спілкування у дітей молодшого шкільного віку із ТПМ засобами фразеологізмів, ми розробили програму формувального експерименту, яка включає:

· вибір методу навчання, як результат вивчення та узагальнення вітчизняного та зарубіжного теоретико-методичного надбання з проблеми, аналізу факторів, що мають вплив на реалізацію цілей навчального процесу, визначення серед них провідних і другорядних та системних зв'язків між ними, нашої методологічної позиції, в основі якої діяльністна та корекційно-розвивальна концепції навчання дітей з особливостями психофізичного розвитку (Л. С. Виготський, О. М. Леонтьєв, О. О. Леонтьєв, В. В. Давидов, В. І. Бондар, В. М. Синьов, В. В. Тарасун, М. К. Шеремет): 

· виокремлення, обрання і представлення в певній системі прийомів, що здатні забезпечити ефективність навчання при зазначених програмовими вимогами цілях формування культури спілкування в початковій школі і особливостях навчального процесу, зумовлених необхідністю проведення корекційних заходів, обов'язкових при порушеннях мовленнєвого розвитку у дітей ТПМ; 

· визначення змісту навчального матеріалу, здійснення розробки структурних елементів занять, прийомів організації спілкування, послідовності дій учнів при роботі з навчальним текстом та критеріїв вибору педагогом видів і форм роботи в кожному окремому випадку при плануванні та проведенні уроку та здійснення поетапного експериментального навчання в групах молодших школярів з ТПМ;

· здійснення порівняльного аналізу ефективності системи роботи з формування культури спілкування у дітей молодшого шкільного віку з ТПМ засобами фразеологізмів в рамках пропонованої методики;

· рекомендації до застосування розробленої методику в шкільну практику за умови одержання підвищених результатів формування культури спілкування молодших школярів з ТПМ засобами фразеологізмів в напрямку його оптималізації.

Мета і умови реалізації експериментальної програми зумовлюють постановку наступних завдань: 

· організувати таку систему прийомів формування культури спілкування засобами фразеологізмів, яка в рамках даної методики дозволить максимально задіяти мотиваційні, інтелектуально-пізнавальні, емоційно-вольові і смислові сфери особистості молодших школярів з ТПМ;

· забезпечити засвоєння учнями комунікативних, мовленнєвих і мовних знань з урахуванням вікових особливостей їх мисленнєвої діяльності, попереднього пізнавального і мовленнєвого досвіду, закономірностей сприйняття та породження висловлювань з урахуванням відхилень у функціонуванні дій та операцій з мовними одиницями, характерними для порушень мовленнєвого розвитку;

· забезпечити умови для формування уявлень у молодших школярів з ТПМ про функціонально-стилістичну роль фразеологізмів в процесах спілкування, що становить собою передумову довільного вибору мовних засобів в процесах породження висловлювань, в залежності від особливостей комунікативної ситуації;

· в систематизації планованого до засвоєння молодшими школярами необхідного мінімуму фразеологізмів, як мовних засобів спілкування, одночасно керуватися і етнічними традиціями і вимогами сучасного українського суспільства;

· організувати довільну, намірену, поетапну діяльність молодших школярів з ТПМ  із навчальним матеріалом для корекції дефектних і розвитку збережених мовних і мовленнєвих операцій з переведенням їх в усвідомлені уміння активного використання фразеологізмів  для забезпечення нового рівня практики мовленнєвого спілкування та обміну інформацією в різних ситуаціях і з різними цілями. 

Закономірним на даному етапі нашого дослідження є вибір адекватних методів навчання, в зв'язку з чим було здійснено аналіз відповідної літератури, присвяченої характеристиці їх змісту та існуючим класифікаціям (Ю. К. Бабанський, І. К Білодід, Л. А. Булаховський, М. С. Вашуленко, В. І. Масальський, О. Я. Савченко, Н. Н.Скаткін, І. Я. Лернер та ін.). Оскільки наша методика, окрім загальної мети навчання мови, такої як формування мовленнєвої діяльності засобом якої є мова, передбачає корекційні цілі  і розробляється з урахуванням особливостей психічного і мовленнєвого розвитку молодших школярів з ТПМ, доцільно зробити посилання на В. В. Тарасун, як автора перспективної вітчизняної концепції навчання і виховання школярів з тяжкими порушеннями мовлення [2]. Автор здійснює критичний аналіз існуючих класифікацій методів навчання з урахуванням мети, завдань, специфіки корекційного процесу та контингенту учнів в спеціальній школі, обґрунтовує свої висновки щодо переваг, недоліків окремих методів і шляхів їх подолання відповідно до положень методологічної основи спеціальної педагогіки (В. І. Бондар, В. М. Синьов, Є. Ф. Соботович, В. В. Тарасун, О. П. Хохліна, М. К. Шеремет ). Керуючись точкою зору автора логодидактики на проблему методів в корекційному навчанні та метою і завданнями методики формування культури спілкування у дітей молодшого шкільного віку з ТПМ засобами фразеологізмів, ми здійснюємо вибір методів, застосування яких, згідно наших передбачень, дасть найбільший ефект в зазначених умовах. 

В термінології розробленої Ю. К. Бабанським класифікації основних груп методів організації навчально-пізнавальної діяльності в аспекті передачі і сприйняття навчальної інформації найбільшу дієвість, на нашу думку, представляє практичний метод [1], який характеризується принципом комунікативності.

Принцип комунікативності передбачає природність діяльності спілкування для формування у молодших школярів з ТПМ комунікативних, мовленнєвих навичок та умінь, активне використання мови з метою спілкування, стимулює засвоєння мовних засобів, зокрема фразеологізмів, як невід'ємної складової лексичного запасу. Ситуації розуміння і спілкування включають когнітивні операції, процеси пам'яті, об'єднані завданням виділення не просто значень окремих слів, але і смислу повідомлення в цілому. Застосування практичного методу з метою формування умінь мовленнєвої комунікації, уточнення значень, поповнення словника за умови нормального розвитку дитини успішно вирішуються в ході шкільного навчання відповідно до існуючого програмно-методичного забезпечення [2].

Урахування негативної дії порушень мовлення на процеси розвитку спілкування школярів з ТПМ вносить особливості в застосуванні практичного методу в пропонованій методиці навчання даної категорії дітей. При збереженості смислового рівня побудови висловлювання у молодших школярів з ТПМ ( О. Р. Лурія, Т. М. Ахутіна, О. М. Корнєв, В. В. Тищенко, М. К. Шеремет), який направляється мотиваційними, когнітивними  невербальними процесами і сприяє позитивному прогнозу цілеспрямованого розвитку умінь комунікації у дітей з ТПМ, у них на дефектній основі відбувається становлення формально-граматичного, лексичного рівня, що значно звужує можливості породження різноманітних поверхневих реалізацій однієї і тієї ж глибинної структури. З метою попередження гальмуючої дії дефекту формально-граматичної сторони мовлення на ефективність розвитку культури спілкування у молодших школярів з ТПМ і для реалізації високого потенціалу застосування практичного методу, при розробці нашої методики поряд з принципом комунікативності  ми керуємося принципом усвідомленості. Отже, застосування в цілях формування культури спілкування школярів з ТПМ засобами фразеологізмів практичного методу, який характеризується принципом комунікативності, ми розуміємо не як виключно усне спілкування в процесі навчання, але як організацію свідомої пізнавальної діяльності учня для оволодіння, в першу чергу, мовними знаннями, операціями з мовним матеріалом як засобом спілкування, переважно з фразеологізмами, відповідно до вимог принципу усвідомленості, оскільки система мови в цілому і семантичний її компонент зокрема, засвоюється тільки шляхом усвідомлення. 
Таким чином, провідним методом нашої експериментальної методики формування культури спілкування у школярів молодшого шкільного віку з ТПМ засобами фразеологізмів ми обираємо практичний метод, який підпорядковується методичним принципам комунікативності і усвідомленості.

В логічному аспекті, ми надаємо перевагу застосуванню дедуктивного методу (М. С. Вашуленко, І. С. Марченко, В. В. Тарасун, В. В. Тищенко, М. К. Шеремет та ін.). Від формування у школярів з ТПМ уявлень при типові ситуації спілкування та їх обов'язкові компоненти, поняття про мовленнєве повідомлення, його синтаксичну організацію і зміст, до виділення мовних засобів і презентацію серед них найуживаніших в мовленнєвих висловлюваннях фразеологізмів, визначення їх значення та експресивно-оцінювальної стилістичної ролі – така логіка навчальної діяльності учнів (від більш загального знання до конкретного) при формуванні усвідомлених знань про предмет навчальння.

Інформаційно-пошуковий метод (М. С. Вашуленко, І. С. Марченко, В. В. Тарасун, В. В. Тищенко, М. К. Шеремет) ми вважаємо найбільш доцільним в аспекті особливостей організації пізнавальної діяльності молодших школярів з ТПМ для реалізації мети і завдань експериментальної методики . 

Можливості аналізу властивостей лексичної одиниці у висловлюванні, художньому тексті передбачає необхідність звернення дитини до вже набутих знань – як спонтанних практичних узагальнень, так і знань, отриманих вже в процесі цілеспрямованого навчання. Дані констатувального експерименту свідчать про надзвичайно низький рівень дотеоретичних узагальнень молодших школярів з ТПМ про функціонально-стилістичну роль фразеологізмів в актах спілкування, а методика пропедевтичного навчання фразеології в початковій школі недостатньо розроблена, про що свідчить відсутність в шкільних підручниках відомостей про поняття фразеологізму та відповідної системи вправ і, як наслідок, невідповідність умінь та навичок учнів розробленим освітнім стандартам в сфері фразеології не тільки в експериментальній, але і в контрольній групах. Ці вихідні факти зумовлюють необхідність такого методу організації діяльності школярів з мовними засобами, який через виділення, спостереження, аналіз та узагальнення смислових особливостей в семантиці слова, через перенесення значень та синонімію стане основою формування нового поняття (поняття фразеологізму), яке здатне відбити специфічні особливості нової для молодших школярів з ТПМ мовної одиниці в контексті мовленнєвого спілкування. Такий шлях отримання знань в нашій програмі відповідає психологічним вимогам (Л. Й. Айдарова, Л. С. Виготський, П. Я. Гальперін, В. В. Давидов, Д. Б. Ельконін, О. О. Леонтьєв, В. В. Тарасун, М. К. Шеремет), серед яких головним є введення в навчальну програму аспекту діяльності, дій школярів, успішній реалізації якої в найбільшій мірі відповідає інформаційно-пошуковий метод.

Таким чином, за обраними нами методами стоїть конкретна методологічна база – теорія діяльності (Л. С. Виготський, П. Я. Гальперін, В. В. Давидов, С. Г. Костюк, О. М. Леонтьєв та ін.), вітчизняна теорія навчання та виховання дітей з особливостями психофізичного розвитку (В. І. Бондар, В. М. Синьов, В. В. Тарасун, О. П. Хохліна, М. К. Шеремет), концепція навчання дітей з тяжкими порушеннями мовлення (Є. Ф. Соботович, В. В. Тарасун, М. К. Шеремет).

Змістову та діяльністну сторони розробленої нами експериментальної методики формування культури спілкування у дітей молодшого шкільного віку із ТПМ засобами фразеологізмів, відповідно до трьох етапів корекційного навчання, буде представлено в наступних публікаціях у фахових збірниках наукових статей..
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Mahukova T. Psychological and pedagogical conditions of a culture forming of communication in primary school children with SSD by means of a phraseologism. 

The article discovers setting goals of forming experiment, justify of psychological and pedagogical conditions and methods of selecting a culture of communication in primary school age children with SSD by means of phraseologism. 
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