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ВСТУП

Актуальність дослідження. Пʼятий рік поспіль на сході України триває неоголошена війна проти українського народу, розв’язана Російською Федерацією та її поплічниками. Війна жорстока, зухвала, незвичайна, з використанням як військової сили, так і брудних інформаційних технологій та маніпуляційних впливів на психіку людей, яку експерти й науковці відразу охрестили гібридною.

Найтрагічнішою жертвою війни стали діти і молоді люди: 242 дитини віком до 18 років було вбито, десятки – поранено [57]. На окупованій території залишилося ціле покоління молодих українців, що опинилося поза межами правового й освітнього простору України, стало заручником злочинної інформаційної пропаганди, було поміщено в альтернативну (зомбі-) реальність, усередині якої за чотири роки вже знищено національну, державну, громадянську ідентичність; трансформовано ціннісні орієнтації, погляди, думки, стереотипи, поведінку; розпалено ненависть до України, українців та всього українського; сформовано спотворене уявлення про історію, культуру, мову українського народу. За інакшомислення, використання державної мови та символіки молоді громадяни піддаються переслідуванню, катуванню, позбавленню волі і навіть життя.

Гібридна війна на сході України поставила в «глухий кут» соціально-педагогічну науку. Роками відпрацьовані теорія, методологія, цілі, зміст, форми, методи, засоби роботи з дітьми, молоддю, іншими категоріями населення виявилися неспроможними пояснити феномен масової аномії, за якої значна частина суспільства опинилася в «зомбі-реальності» і продовжує її продукувати. Ще більш болісною стала невизначеність перспектив і шляхів виходу з цієї ситуації. Особливо це позначилося на фундаментальній теорії соціально-педагогічної науки – теорії соціалізації особистості. 

Гібридна війна відразу стала предметом наукових досліджень різних галузей знань – воєнних, соціальних, поведінкових, гуманітарних, інформаційних наук. 

Тому у своєму дослідженні ми спиралися на низку наукових праць, предметом яких є безпосередньо гібридна війна, її причини, основні ознаки, складники, форми та методи ведення (А. Бадер [13], Ф. Брицко [7], В. Богайчук [6], Л. Будагьянц [52], В. Горбулін [15; 69], С. Дацюк [20], В. Заблоцький [24], С. Михальський, О. Набока [44], Є. Магда [37], В. Осьодло [52], В. Панченко [53], Г. Почепцов [58; 59], Ю. Радковець [61], С. Савченко [67], В. Толубко [79; 80], В. Черниш [88], О. Цуканова [85] та ін.).
Дуже ґрунтовними й глибинними виявилися наукові розвідки, присвячені розкриттю психологічних механізмів маніпулювання масовою та індивідуальною свідомістю населення в умовах гібридної війни на сході України. Цей аспект гібридної війни знайшов відображення в працях О. Гойман [14], В. Гурковського [19], А. Дубини [23], Р. Колеснікової [33], І. Кононова [34], Н. Марути [42], М. Маркової [41], О. Саєнка [68], А. Чантурії [86] та ін.
У звʼязку із появою нових категорій населення в Україні – внутрішньо переміщених осіб та учасників бойових дій – активізувалися дослідження в галузях психології та соціальної роботи щодо соціальної та психологічної допомоги їм. Так, на сьогодні маємо ґрунтовні методичні й навчально-методичні праці практичної спрямованості: «Діагностика, терапія та профлактика медико-психологічних наслідків бойових дій в сучасних умовах» (П. Волошин, Н. Марута, Л. Шестопалова, І. Лінський та ін.) [21], «Діти і війна: навчання технік зцілення» (Ін-т психічного здоров’я Українського католицького університету) [22], «Психосоціальна допомога внутрішньо переміщеним дітям, їхнім батькам та сім’ям з дітьми зі cходу України» (Л. Мельник та ін.) [60], «Соціально-педагогічна та психологічна допомога сім’ям з дітьми в період військового конфлікту» (К. Левченко, В. Панок, І. Трубавіна) [76] та ін.
Проте, найбільш складно просуваються дослідження в галузі освіти / педагогіки, зокрема соціальної педагогіки, предметом дослідження якої є виховання, зокрема дітей і молоді, у контексті безперервного процесу соціалізації особистості. На наш погляд, це повʼязано із закритістю та таємничістю освітньо-виховних і соціалізаційних процесів, що відбуваються на окупованій території та «сірій зоні» (понад 750 міст та селиш по лінії розмежування, інформаційне поле якої не меншою мірою окуповано РФ) та недоступністю проведення досліджень для науковців. Тому наукова розробка педагогічних, зокрема соціально-педагогічних, аспектів гібридної війни на Донбасі, дослідження процесу соціалізації особистості у штучно створеній, альтернативній, «викривленій» засобами злочинної російської пропаганди соціальній реальності стала громадянським і професійним обов’язком науковців Луганського національного університету імені Тараса Шевченка, який став не тільки свідком тих подій, а й організував потужну протидію російському агресору під час окупації Луганська, а потім через захоплення університету та переслідування адміністрації, викладачів і студентів був вимушений евакуюватися до м. Старобільська Луганської області, створивши потужний і непохитний форпост українства на крайньому сході України; освітній, науковий та соціокультурний осередок протидії російській агресії та реінтеграції дітей і молоді окупованої території до правового й освітньо-виховного простору України. 

Отже, виявлені вище актуальність, низка невирішених питань, а також відсутність у вітчизняній соціально-педагогічній науці цілісного дослідження, яке б розкривало теоретичні та технологічні засади соціалізації особистості в умовах гібридної війни, і зумовили вибір теми конкурсної роботи для участі в Х Міжнародній виставці «Сучасні заклади освіти – 2019» у номінації «Соціалізація особистості в умовах сучасних викликів» – «Соціалізація особистості в умовах гібридної війни на сході України».
Звʼязок роботи з науковими програмами, темами, планами. Тема конкурсного дослідження входить до плану науково-дослідної роботи ДЗ «Луганський національний університет імені Тараса Шевченка» як частина фундаментального дослідження «Соціалізація учнівської та студентської молоді сходу України в умовах гібридної війни на Донбасі», що виконується за рахунок видатків загального фонду державного бюджету (державний реєстраційний номер 0114U04317; керівник НДР академік НАПН України В. Курило).
Об’єкт дослідження: процес соціалізації особистості в умовах гібридної війни на сході України. 

Предмет дослідження: теоретичні і технологічні засади соціалізації особистості в умовах гібридної війни на сході України. 
Мета: наукове обґрунтування, розробка та реалізація теоретичних і технологічних засад соціалізації особистості, зокрема дітей і молоді, в умовах гібридної війни на сходу України.

Завдання дослідження:

1. Науково обґрунтувати необхідність розвитку вітчизняної теорії соціалізації в умовах гібридної війни на сході України. 

2. Розкрити сутність абераційної соціалізації особистості як нового різновиду процесу соціалізації.

3. Визначити й охарактеризувати чинники абераційної соціалізації особистості в умовах гібридної війни на сході України.

4. Розробити технологію соціально-педагогічного супроводу процесу соціалізації дітей і молоді в умовах гібридної війни на сході України.

5. Узагальнити досвід упровадження технології соціально-педагогічного супроводу процесу соціалізації дітей і молоді в умовах гібридної війни на сході України в Луганському національному університеті імені Тараса Шевченка.
Гіпотеза дослідження полягає в припущенні, що процес соціалізації особистості в умовах гібридної війни на сході України буде успішним, якщо в його основу буде покладено науково обґрунтовані, розроблені й експериментально перевірені теоретичні і технологічні засади соціалізації особистості в умовах гібридної війни на сході України.
Методи дослідження: теоретичні – аналіз, синтез, систематизація та узагальнення літератури з воєнних, соціальних, поведінкових, гуманітарних, інформаційних наук, статистичних даних для визначення актуальності та понятійного апарату роботи; теоретичне моделювання з метою розробки технології соціально-педагогічного супроводу процесу соціалізації дітей і молоді в умовах гібридної війни на сході України; узагальнення досвіду з метою його описання та розповсюдження серед субʼєктів соціалізації особистості; емпіричні: соціально-педагогічний експеримент, діагностичні методи для визначення ефективності технології соціально-педагогічного супроводу процесу соціалізації дітей і молоді в умовах гібридної війни на сході України. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що вперше науково обґрунтовано та розроблено теоретичні і технологічні засади соціалізації учнівської та студентської молоді сходу України в умовах гібридної війни на Донбасі, що полягають у: уведенні в науковий обіг та науковому обґрунтуванні поняття «абераційна соціалізація»; визначенні й характеристиці соціальних та індивідуально-психологічних чинників абераційної соціалізації особистості в умовах гібридної війни на сході України; теоретичному обґрунтуванні соціально-педагогічного супроводу процесу соціалізації дітей і молоді в умовах гібридної війни на сході України як виду соціально-педагогічної діяльності; розробці теоретичної моделі та реалізації технології соціально-педагогічного супроводу процесу соціалізації дітей і молоді в умовах гібридної війни на сході України.

Практичне значення одержаних результатів. Розроблено й упроваджується технологія соціально-педагогічного супроводу процесу соціалізації дітей і молоді в умовах гібридної війни на сході України через реалізацію на практиці змісту, форм і методів комплексної соціальної педагогічної, психологічної та інформаційної роботи, спрямованої на успішну соціалізацію та самореалізацію в умовах гібридної війни на сході України.

Результати дослідження використовуються в освітньому процесі зі студентами спеціальностей 231 Соціальна робота, 053 Психологія, зокрема навчальних курсах «Соціалізація особистості», «Технології соціальної роботи», «Соціальна педагогіка», «Соціально-педагогічна робота з біженцями та переселенцями», «Соціально-педагогічна робота з військовослужбовцями», «Соціально-педагогічна робота з дітьми та молоддю», «Соціальна, педагогічна та психологічна робота у громаді» та ін.
Структура та обсяг роботи. Конкурсна робота містить вступ, два розділи, висновки, список використаних джерел (91 найменування), додатків на 37 сторінках, 1 таблицю. Основний обсяг – 20 сторінок, загальний обсяг– 62 сторінки.
РОЗДІЛ 1

ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ СОЦІАЛІЗАЦІЇ ОСОБИСТОСТІ В УМОВАХ 

ГІБРИДНОЇ ВІЙНИ НА СХОДІ УКРАЇНИ
1.1. Розвиток вітчизняної теорії соціалізації в умовах гібридної війни на сході України

Гібридна війна на сході України поставила в «глухий кут» соціально-педагогічну науку. Роками відпрацьовані теорія, методологія, цілі, зміст, форми, методи, засоби роботи з дітьми, молоддю, іншими категоріями населення виявилися неспроможними пояснити феномен масової аномії, за якої значна частина суспільства опинилася в «зомбі-реальності» і продовжує її продукувати. Ще більш болісною стала невизначеність перспектив і шляхів виходу з цієї ситуації. Особливо це позначилося на фундаментальній теорії соціально-педагогічної науки – теорії соціалізації особистості.

Такі явища, як ураження індивідуальної і масової свідомості та підсвідомості людей, зміна їхніх поглядів, думок, відносин, ціннісних орієнтацій, мотивів, стереотипів, і, як наслідок, поведінки, у дуже короткий час та під зовнішніми агресивними впливами, поставили перед соціалізаційною теорією як мінімум одне запитання: як термінологічно визначити ці процеси з педагогічної (соціально-педагогічної) точки зору (бо жодне з існуючих на сьогодні похідних понять – асоціалізація, десоціалізація, ресоціалізація та ін. – не може пояснити цих явищ). 

Джерельною і змістовною базою для відповіді на ці два запитання стали наукові праці з проблеми гібридної війни (І. Воробйова [11], В. Горбулін [15], К. Гринько [18], А. Дубина [23], В. Панченко [53], В. Петрик [54; 55], В. Толубко [79; 80], В. Третьякова [81], П. Шевчук [90] та ін.); теорії соціалізації (Г. Андрєєва [1] та ін.); власні наукові доробки щодо соціалізації студентської молоді (С. Савченко [64; 65]) та соціалізації молоді в умовах гібридної війни (О. Караман [28]). 

Тож спробуємо окреслити власне бачення щодо шляхів оновлення та (або) уточнення понятійно-термінологічного апарату теорії соціалізації особистості в умовах гібридної війни.
У наукових публікаціях нами вже було визначено сутність гібридної війни на сході України як трансдисциплінарного феномену, її інформаційного та соціально-педагогічного аспектів; встановлено, що для соціально-педагогічних досліджень найбільш продуктивним є розуміння гібридної війни як такої, що ведеться не за ресурси, не за територію, не за стратегічні об’єкти, а за людей, їх свідомість, світогляд, ставлення до світопорядку, ментальні цінності. 

Виходячи із зазначеного вище, вважаємо, що метою гібридної війни, розв’язаної Російською Федерацією проти України, є зміна світоглядних уявлень, ціннісних установок, політичних орієнтацій, історичної ментальності, психологічної рівноваги більшості жителів Донбасу і всієї України. Саме це визначило стратегію гібридної війни як інструменту масових маніпуляцій – явного або прихованого управління психікою, поведінкою людей за допомогою формування у них уявлень, смаків, потреб і цінностей, що здійснюють регресивний і руйнівний вплив на особистість [11; 15; 18; 23; 28; 53; 54; 55; 79; 80; 90].
І саме ці соціально-психологічні та педагогічні аспекти визначають широкі можливості активного залучення до боротьби із супротивником соціально-педагогічного та психологічного інструментарію.

Тому, відповідаючи на питання, поставлене на початку підрозділу, зазначимо: ми переконані в тому, що сучасний етап у розвитку соціалізаційної теорії, покликаної пояснити особливості соціалізації особистості в умовах гібридної війни в Донбасі, вимагає оновлення понятійно-термінологічного апарату. Одними з таких нових понять, на наш погляд, може бути абераційна соціалізація (від лат. aberratio – відхилення, хибність, відхилення від істини; обман зору [72, с. 2]) і абераційна активність у соціальній сфері. Під першою ми розуміємо негативну, хибну, спотворену, викривлену соціалізацію. Тобто формування особистості з вираженими негативними й хибними соціальними характеристиками під впливом зовнішніх негативних факторів та в залежності від рівня сформованості індивідуально-психологічних якостей особистості. Друге відображає активність такої особистості, спрямовану на досягнення антисоціальних цілей. Така активність проявляється в поведінці, діях, вчинках, при цьому всі вони характеризуються усвідомленістю і цілеспрямованістю. 

Які ж особливості появи і розвитку соціальної абераційної активності особистості в Донбасі в умовах гібридної війни? Визначимо декілька з них.

На наш погляд, першою особливістю розвитку процесу соціальної абераційної активності особистості стало гіпертрофоване перебільшення власних сил і можливостей молодих людей, втягнутих в так звану «руську весну». Для молодих людей, які займали маргінальні позиції в суспільстві, не мали ні роботи, ні засобів до гідного існування; не бачили перспектив у житті, раптом відкрилася можливість відразу вирішити всі ці проблеми. Умовою стала активна участь в антисоціальних, часом відверто злочинних діях. Це дурманило голову, створювало ілюзію вседозволеності, безкарності, зневаги до встановлених в українському суспільстві норм і законів.

Другою особливістю прояву соціальної абераційної активності особистості стало те, що прагнення до швидкої самореалізації не вимагало особливих зусиль, пов’язаних з працею, отриманням освіти, здійсненням соціально значущих справ, участю в корисних починаннях суспільства. Випереджальний розвиток у цьому випадку отримують такі якості, як жорстокість, байдужість, стадне мислення, жадібність, відсутність самоконтролю, конформізм.

Третьою особливістю соціальної абераційної активності особистості виявився нелінійний, суперечливий, часом стрибкоподібний або циклічний характер цього процесу, що пов’язано з суперечливим впливом на особистість факторів зовнішнього (у нашому випадку інформаційного) середовища.

Четвертою особливістю соціальної абераційної активності особистості може бути названа спекуляція російських окупантів та їх місцевих ставлеників на матеріальних і фінансових труднощах населення. На тлі масового зубожіння населення і неможливості знайти роботу грошове утримання так званих ополченців стали тією привабливою можливістю, яка штовхнула молодь до лав активних прихильників сепаратизму. 

Таким чином, вирішуючи мету підрозділу, спрямовану на пошук шляхів оновлення й уточнення понятійно-термінологічного апарату теорії соціалізації особистості в умовах гібридної війни, нами було введено в науковий обіг два поняття – абераційна соціалізація та абераційна активність, які пояснюють одну із стадій процесу соціалізації особистості в нестандартних умовах військової та інформаційної агресії. Наступним кроком дослідження буде наукове обґрунтування й доведення висунутих вище теоретичних ідей.

1.2. Абераційна соціалізація особистості як новий різновид процесу соціалізації

У сучасній науковій літературі процес соціалізації все частіше представляється як мобільний, що може змінювати вектори протікання від позитивного до негативного й навпаки. Так, при розкритті певного вектору процесу соціалізації багато дослідників використовують порівняльний аналіз таких понять, як соціалізація/асоціалізація, десоціалізація, ресоціалізація; соціальна адаптація/дезадаптація; соціальна реабілітація; соціальна інтеграція/деінтеграція тощо в якості однорідних, синонімічних, протилежних, взаємозумовлених, підпорядкованих один одному тощо. Тому в цьому підрозділі конкурсної роботи ставимо за мету визначити сутність абераційної соціалізації особистості як нового різновиду процесу соціалізації та її місце в дефініційному ряді, пов’язаному з поняттям «соціалізація».
В основу виконання поставленої мети ми покладаємо ідею про те, що вихідною, методологічною основою для визначення поняття «абераційна соціалізація» й інших перерахованих вище понять (асоціалізація, десоціалізація, ресоціалізація; соціальна адаптація, соціальна реабілітація, соціальна інтеграція та ін.) є соціалізація особистості, яка відбувається протягом усього життя людини й об’єднує в собі зазначені поняття у вимірі часових кількісних і якісних змін людини у взаємодії із соціальним середовищем. 

Незважаючи на безліч різних визначень соціалізації особистості, що в геометричній прогресії множаться в науковій літературі вже понад 120 років (уперше в гуманітарний обіг його ввів американський соціолог Ф. Гіддінгс у 1887 р.), найбільш влучним щодо реалізації ідеї нашої наукової розвідки є визначення А. Мудрика, який трактує соціалізацію як безперервний процес розвитку і самозміни людини у взаємодії зі стихійними, відносно спрямованими й цілеспрямованими соціальними умовами на всіх вікових етапах [48, с. 5–6; 49; 50].
При цьому стихійна соціалізація людини відбувається у взаємодії та під впливом об’єктивних обставин життя суспільства, зміст, характер та результати якої визначаються соціально-економічними та соціокультурними реаліями.

Відносно спрямована соціалізація людини відбувається під впливом держави та здійснюваних нею економічних, законодавчих, організаційних заходів, спрямованих на розвиток суспільства, що об’єктивно впливають на розвиток різних категорій населення та окремо взятої особистості.

Цілеспрямована (або соціально контрольована) соціалізація відбувається в процесі виховання – планомірного створення суспільством та державою правових, організаційних, матеріальних та духовних умов для розвитку людини.

І, нарешті, самозміна людини в процесі взаємодії із соціумом може мати просоціальний, асоціальний або антисоціальний вектор (самовдосконалення, самореалізація або саморуйнування) у залежності від індивідуальних ресурсів та відповідно або всупереч об’єктивним умовам життя [48, с. 9; 49; 50].
Водночас, багато дослідників указують і на той факт, що в процесі соціалізації сучасна людина стикається з численними об’єктивними й суб’єктивними ризиками, що стають перепоною для досягнення гармонії з оточенням та особистісного вдосконалення та перетворюють людину на жертву несприятливих умов соціалізації [8; 48, с. 163–171]. У науці такі ризики називають віктимогенними чинниками, а галузь знання, що досліджує різні категорій людей – реальних чи потенційних жертв несприятливих умов соціалізації – віктимологією (від лат. victime – жертва та грец. logos – слово, поняття, учіння). 

Дослідники вікової періодизації соціалізації, поділяючи її, в основному, на соціалізацію дитини (від народження до 10 років), соціалізацію підлітків 
(10 – 14 років), соціалізацію юнаків (15 – 23 роки), соціалізацію молоді (23 – 35 років), соціалізацію дорослих (зрілість, похилий вік, старість, довгожительство), виділяють «критичні періоди» або «ризики» на кожному етапі [48, с. 6].
Найбільше таких ризиків трапляється на етапах дитячої, підліткової та юнацької соціалізації, де провідними механізмами соціального розвитку виступають: імпринтинг (фіксування на рецепторному й підсвідомому рівнях особливостей життєво важливих об’єктів), наслідування (слідування певному прикладу, зразку), імітація (усвідомлені спроби копіювати і наслідувати поведінку дорослих і друзів); ідентифікація (засвоєння поведінки батьків, соціальних цінностей і норм як власних); ідентичність (особистісне і професійне самовизначення); почуття сорому і провини (негативні механізми соціалізації, що забороняють і придушують деякі моделі поведінки) та ін. 

Тобто вектор соціалізації особистості (позитивний (просоціальний) або негативний (асоціальний, антисоціальний) закладається під впливом мікрочинників – найближчого соціального мікросередовища – сім’я, сусіди, однокласники, групи однолітків – та їх стилю поведінки, системи ставлень і ціннісних орієнтацій. Тому віктимогенність мікросоціуму (наявність негативних соціально-психологічних характеристик, рис, ризиків) об’єктивно зумовлюють появу низки віктимних категорій дітей, підлітків, юнаків, що вже стали, стають або можуть стати жертвами несприятливих умов соціалізації. Крім того, сам дитячий, підлітковий, юнацький вік є сенситивним до процесу віктимізації, адже потерпає декілька кризових моментів, під час яких психіка дитини дуже рухлива і схильна до будь-яких новоутворень у структурі особистості – позитивних або негативних (Л. Виготський [12] та ін.).

У зв’язку з цим вчені (Р. Благута [5], О. Вдовиченко [8], Я. Гошовський [16; 17], І. Звєрєва [26], Н. Максимова [39], А. Михайлов [43], Л. Міщик [45; 46], В. Оржеховська [51], Н. Ричкова [63], Г. Федорова [82], М. Фіцула [84] та ін.) виділяють три основні групи чинників, що заважають позитивній соціалізації особистості, починаючи вже з дитячого віку:

· соціальні макро-, мезочинники – загострення соціальних проблем; неефективність функціонування соціально-культурної сфери, обмежені можливості для змістовного проведення дозвілля; криза систем захисту населення, освіти, охорони здоров’я, права; поширення девіантної, зокрема, делінквентної поведінки та криміналізація суспільства тощо; 

· соціальні мікрочинники – виховання в конфліктних, кризових, проблемних, неблагополучних сім’ях; неадекватний педагогічний підхід до дитини в освітньо-виховних закладах, негативний вплив на дитину формальної групи (шкільного колективу); перебування та негативний вплив на дитину неформальної групи асоціального типу тощо;

· особистісні (індивідуально-психологічні) чинники – процес статевого визрівання та нестійкість різних фізіологічних систем, передусім нервової; психофізіологічні порушення; незадоволені потреби; загострення певних рис темпераменту; відхилення в мотиваційній, емоційно-вольовій, пізнавальній, комунікативній, міжособистісній, творчій сферах особистості; акцентуації характеру; асоціальна спрямованість особистості, стереотипи асоціальної, адиктивної поведінки; помилкові, хибні уявлення і переконання; невирішені особистісні проблеми, невпевненість у собі, неадекватна самооцінка; екстернальний локус контролю; низький культурний рівень, несформованість соціально корисних інтересів, вікові особливості та ін.

Саме перераховані вище чинники й спричинюють відхилення у поведінці дітей, для позначення яких у теорії соціалізації існують два поняття: асоціалізація (від грец. а... – префікс, що означає заперечення, відсутність + лат. socialis – суспільний – процес засвоєння особистістю норм, цінностей, негативних ролей, стереотипів поведінки, які спричинюють деформацію суспільних відносин, дисгармонію у взаємодії людини і суспільства) та десоціалізація (від лат. de... – префікс, що означає віддалення, скасування + socialis – суспільний – зворотний щодо соціалізації процес, який характеризується відчуженням особистості від основної маси людей, входженням її в асоціальні чи антисоціальні неформальні групи).
Водночас, усі науковці підкреслюють і той факт, що результати соціалізації мають «мобільний характер»: вона може перетворитися з успішної на невдалу і навпаки. У зв’язку з цим на певному етапі розвитку різних наук про суспільство вводиться поняття «ресоціалізація», що характеризує перехідну ланку від десоціалізації до соціалізації; один з етапів безупинного процесу соціалізації [27; 29]. 

Усі ці викладені вище положення теорії соціалізації, накопичені гуманітарними науками протягом багатьох десятиліть, уже пройшли свою апробацію й виправдані часом. Проте вони зрозумілі й спрацьовують за умов звичайного й закономірного розвитку суспільства, успішного, або ні, з соціально-економічними кризами, екологічними й техногенними катастрофами, навіть війнами в класичному розумінні тощо.

Те ж, що відбулося і продовжує розгортатися в Україні, починаючи з 2014 року, не підлягає оцінці ні з точки зору здорового глузду, ні закономірностей розвитку суспільства і свідомості людини, оскільки Україна втягнута в незвичайну, гібридну, війну, а частина населення опинилася в нестандартній соціальній ситуації – «зомбі-реальності», ставши заручниками й жертвами не тільки військових дій та злочинів найманців і терористичних угрупувань, а й різних видів інформаційно-психологічних впливів. Під впливом агресивної пропаганди у свідомості людей Донбасу сформувалися спотворені, викривлені уявлення про обʼєктивну реальність, населення інших регіонів України, владу, РФ тощо.

І тут теорія соціалізації, як було зазначено в підрозділі 1.1, зайшла в «глухий кут». 

Відчуваючи дефіцит понятійно-термінологічного апарату теорії соціалізації для пояснення особливостей цього процесу в умовах гібридної війни, нам було введено поняття «абераційна соціалізація» (див. 1.1).

Термін аберація (від лат. aberratio – відхилення) трактується як хибність, відхилення від істини, спотворення, омана. Він був запропонований Деннісом Х. Стівенсом, автором книги «Аналіз Розуму».

«Аберація» застосовується в різних галузях науки: фізиці, медицині, психології, соціології тощо.

У психології та соціології він трактується як відхилення від раціонального мислення або поведінки [71].
Щодо абераційного мислення, то, як було зазначено вище, Російська Федерація, розгортаючи гібридну війну на Донбасі, застосувала до українських громадян зброю масового ураження – агресивну й спотворену інформаційну пропаганду, спрямовану на «розробку мислення» у межах штучно створеної Путіним ідеології. Насаджена Росією ідеологія – це своєрідна аберація розуму, що відображає реальність в перевернутому вигляді. При цьому людина продукти свого мислення, свої ідеї сприймає за реально існуючі. Людині здається, що породження її розуму визначають дійсність, тоді як насправді вони є несвідомо неправильними, спотвореними відбитками дійсно існуючих явищ і відносин. Ідеологію, що запанувала на сході України внаслідок інформаційної агресії, можна визначити як відірвану від дійсності свідомість, що втратила звʼязок з цією дійсністю і відображає останню неправильно, у перевернутому, спотвореному вигляді. Аберація, по суті, означає, що людина заражена помилковими, навʼязливими ідеями, які не відповідають дійсності.

У свою чергу, абераційна поведінка – це поведінка, що не заснована на розумі та не може бути пояснена з точки зору здорового глузду. Абераційна поведінка виникає внаслідок аберації цінностей, установок, мотивів і потреб, які є рушійною силою поведінки і діяльності. Аберація особистості дуже легко відбувається при порушенні психологічної стійкості людини, коли маніпулятор апелює до сластолюбних чи примітивних потягів людини або людиною опановує тваринний страх за життя, власне майбутнє та майбутнє своїх дітей. Саме в таку ситуацію було загнано людей сході України. 
Таким чином, гібридна війна на сході України породила новий різновид соціалізації особистості – абераційну соціалізацію (від лат. aberratio – відхилення, хибність, відхилення від істини; обман зору), під якою розуміємо негативну, хибну, спотворену, викривлену соціалізацію. Тобто формування особистості з вираженими негативними й хибними соціальними характеристиками під впливом зовнішніх негативних чинників та з урахуванням внутрішніх індивідуально-особистісних характеристик.

Наразі залишається відкритим питання: чому став можливим феномен абераційної соціалізації особистості на сході України в ході російської агресії? І чому цей процес охопив не все, а лише частину населення Донбасу? 
Спробуємо дати відповіді на ці питання через призму абераційної соціалізації особистості, що як і будь-який вектор процесу соціалізації, відбувається під впливом стихійних, відносно спрямованих та цілеспрямованих чинників на макро-, мезо-, мікрорівнях та індивідуально-психологічному рівні особистості, описаних нами вище.

1.3. Чинники абераційної соціалізації особистості в умовах гібридної війни на сході України

І так, як було заявлено в підрозділі 1.1, будь-який вектор процесу соціалізації відбувається під впливом стихійних, відносно спрямованих та цілеспрямованих чинників на макро-, мезо-, мікрорівнях та індивідуально-психологічному рівні особистості. 

Тому метою даного підрозділу конкурсної роботи стало визначення й характеристика цих двох груп чинників абераційної соціалізації особистості в умовах гібридної війни на сході України. 

1. Чинники абераційної соціалізації особистості на макро-, мезорівнях в умовах гібридної війни на сході України. 

Аналіз соціологічної, політичної, економічної наукової літератури та періодичних видань дозволив нам виділити 3 підгрупи чинників абераційної соціалізації особистості в умовах гібридної війни на Донбасі на макро-, мезорівнях рівнях: 1) соціальні, 2) економічні, 3) етнополітичні. Охарактеризуємо їх.

Соціальні макро-, мезочинники гібридної війни на Донбасі досліджують такі науковці, як О. Карпець [31], Е. Лібанова [35].
У своєму дослідженні О. Карпець стверджує, що успішне захоплення Криму та частини Луганської і Донецької областей стало можливим завдяки підтримці й продукуванню ідей сепаратизму правлячою елітою та часткою населення цих територій. 

Першою причиною такого явища, як сепаратизм, О. Карпець називає розшарування суспільства в пострадянський період, що й призвело до виникнення в різних частинах країни, насамперед у Криму та в Донбасі, широкої соціальної бази для сепаратистських настроїв, яка до того ж підкріпилася політичною неграмотністю і світоглядною обмеженістю частини населення Донбасу, чим і скористалася Москва [31].
На соціальну нерівність як одну з основних причин війни в Донбасі вказує й Е. Лібанова [35].
На її думку, масштабна суб’єктивна бідність є надзвичайним ризиком для соціального спокою в країні. Люди, які ідентифікують себе як бідні, зазвичай незадоволені своїм суспільним становищем і загалом тим, як склалася їхня доля. Характерна риса таких людей – схильність покладати відповідальність за свою бідність передусім на владу, зовнішні обставини, тільки не на себе. Дуже часто вони очікують лідера, який «поведе їх до світлого майбутнього». Завдяки цілеспрямованій пропаганді таким лідером для частини населення сходу України і став Путін, якого вони закликали під час незаконних мітингів [35].
Отже, такі негативні соціальні явища, як соціальне розшарування суспільства та соціальна нерівність, з одного боку, та політична неграмотність і світоглядна обмеженість частини населення Донбасу, з іншого, стали сприятливим соціальним підґрунтям для російської агресії та основними соціальними чинниками абераційної соціалізації особистості на макро-, мезорівнях. 

Другою підгрупою чинників розгортання гібридної війни в Донбасі та абераційної соціалізації частини її населення на макро-, мезорівнях цього процесу нами було визначено економічні чинники й передумови.
Дослідженням економічного підґрунтя вторгнення РФ в Україну наразі займаються такі вчені, як Т. Бабич, Я. Базилюк, Ф. Брицко, Д. Венцковський, Д. Гладких, В. Гребенюк, С. Давиденко, Ю. Касперович, О. Ковтун, Н. Корень, Л. Лондар, К. Михайличенко, О. Собкевич, О. Суходоля, Л. Шемаєва та ін. [4; 7; 32; 69, с. 218–229].
У ході дослідження економічних причин розгортання агресії проти України науковці виділяють найбільш «слабкі місця», що стали сприятливим ґрунтом для її успішності:

· хронічні бюджетні та квазібюджетні дисбаланси на тлі недосягнення прогнозних макропоказників економічного та соціального розвитку, збереження високої частки видатків на фінансування соціально-культурної сфери, зростання видатків на пенсійне забезпечення, низького рівня капітальних видатків;

· високий рівень податкового навантаження, що зумовлював тінізацію заробітних плат;

· збільшення «прихованого» дефіциту бюджету;

· тісні торговельно-економічні зв’язки України з РФ, що стали основою формування єдиних підходів у сфері державного регулювання, зокрема фінансових відносин;

· присутність російського капіталу на банківському ринку України; 
· нарощування загальних обсягів зовнішнього боргу України перед Росією, у структурі якого «міною сповільненої дії» залишається питання випущених у грудні 2013 р. євробондів України на суму 3 млрд. дол. США («борг Януковича»), які було викуплено російським державним фондом;
· транзитна та енергетична залежність України.
Така ситуація в економіці сформувала цілком реальні виклики національній безпеці України, стала сприятливим середовищем для бунтівних настроїв, які в рамках гібридної війни стали використовуватися й спрямовуватися зовнішніми силами [69, с. 218–229].
Третім чинником розгортання гібридної війни в Донбасі нами було визначено етнополітичний.

Етнополітичні чинники гібридної війни розкривають у своїх наукових працях С. Асланов, К. Вітман, О. Картунов, В. Наконечний, В. Пальчук, В. Явір та ін.
Так, С. Асланов, досліджуючи передумови та причини анексії Криму і нинішньої війни на сході України, вказує на прорахунки в етнонаціональній політиці, котра хоча й проводилася, однак протягом усіх років незалежності натикалася на перешкоди і не відповідала загрозам та чітким проявам дезінтеграційних тенденцій. Дослідник розглядає гібридну війну з боку РФ проти України як апробацію «новітнього механізму» дезінтеграції незалежної держави через шантаж федералізацією та провокування сепаратизму.

Реалізації єдиної, злагодженої загальнонаціональної етнополітики в Україні впродовж усіх років незалежності перешкоджали регіональні відмінності. Тому знайти оптимальне співвідношення загальнонаціональних та регіональних інтересів у межах державної етнополітики політичній еліті України тривалий час не вдавалося [9].
В. Явір, розкриваючи етнополітичні причини гібридної війни на сході України, також розглядає нав’язану ззовні ідею федералізму і підтриману у 2014 році владою та частиною населення Луганської та Донецької областей як технологію сепаратизму в Україні.

На думку дослідниці, поняття «федералізм» завдяки російським політтехнологам перетворилося на синонім сепаратизму. Автор досліджує процес дискредитації поняття «федералізм», котрий розпочався набагато раніше етнополітичного конфлікту й гібридної війни України з Росією та її терористичними формуваннями на території Донецької та Луганської областей [91]. 
Отже, етнополітичними чинниками війни та абераційної соціалізації стали етнополітичний розкол України на схід та захід, використання федералізму як етнополітичної технології дезінтеграції України, злочинна регіональна етнонаціональна політика, яка в окремих регіонах істотно відрізнялася від загальнонаціональної політики й утілювалася за допомогою суперечливих механізмів і практик.
2. Індивідуально-психологічні чинники абераційної соціалізації особистості в умовах гібридної війни на Донбас
У попередніх підрозділах було зазначено, що від самого початку війни і перед науковцями, і перед пересічними громадянами постало питання: чому в одному й тому ж соціальному й інформаційному просторі на сході України, штучно створеному Російською Федерацією, жертвою абераційної соціалізації внаслідок гібридної війни стало не все, а лише частина населення Донбасу? І чому інша частина населення не стала обʼєктом інформаційного-психологічного впливу ворога і залишилася вірною Батьківщині навіть ціною втрати житла, сімейних звʼязків, роботи? На наш погляд, відповідь криється саме в індивідуально-психологічних особливостях людини, що разом із соціальними чинниками, впливають на перебіг процесу соціалізації.
Не вдаючись до довготривалої в історії дискусії щодо співвідношення біологічного й соціального в становленні особистості, можна науково констатувати, що людина володіє певними індивідуальними (психофізіологічними) й психологічними якостями, які при взаємодії з певними соціальними чинниками можуть проявитися як позитивна або негативна соціальна поведінка з точки зору конкретного суспільства [3; 56].
Тому, визначаючи індивідуально-психологічні чинники абераційної соціалізації особистості, вслід за відомими вченими (І. Васильківська, О. Вдовиченко, Д. Виговський, І. Звєрєва, К. Ігошев, І. Козубовська, Н. Крейдун, А. Лігоцький, C. Масименко, Н. Максимова, А. Міллер, Л. Міщик, А. Мудрик, В. Оржеховська, М. Фіцула та ін.) умовно розподілимо їх на індивідуальні й психологічні та спробуємо охарактеризувати їхній прояв в умовах війни та інформаційної агресії на сході України.

До індивідуальних чинників соціалізації (зокрема абераційної) відносимо психічні та фізіологічні особливості особистості. Психічна індивідуальність особистості – це неповторна своєрідність психіки кожної людини, динамічне поєднання психічних процесів (відчуття, сприймання, уявлення, пам’ять, мислення, уява, увага, воля), станів (емоційні – настрої, афекти, тривога; вольові – рішучість, розгубленість; пізнавальні – зосередженість, замисленість тощо) і властивостей (темперамент, характер, здібності, світогляд, знання, переконання) особистості [38]. Фізіологічні властивості людини (розвиток центрально-нервової, опорно-рухової, сенсорної та ін. систем, характер обміну речовин і енергії тощо) також впливають на процес соціалізації та індивідуальний розвиток особистості на різних стадіях онтогенезу [83].
Психологічні особливості соціалізації повʼязуємо з характеристиками особистості на всіх її структурних рівнях: потребнісно-мотиваційному, когнітивно-пізнавальному, морально-вольовому, міжособистісному, активно-практичному (творчому) (М. Шевандрин (89, с. 7–8(.
Отже, особистість – це складна соціально зумовлена динамічна єдність індивідуальних і психологічних якостей людини, що є основою і вектором її соціалізації протягом життя під впливом соціальних макро-, мезо-, мікрочиників. 

Так, дослідження й аналіз поведінки дітей і молоді в зоні конфлікту дозволили нам узагальнити їхні індивідуально-психологічні характеристики, що стали чинниками і, водночас, наслідками абераційної соціалізації:

· на індивідуальному рівні: чергування стабільних і критичних станів різних фізіологічних систем, передусім нервової (роздратованість, неслухняність, капризи, бунт, конфлікт з дорослими, упертість, негативізм, придушені настрої, афекти, тривога, розгубленість та ін.); психічних процесів (легке сприймання спотвореної інформації, помилкові, хибні уявлення і переконання; некритичне мислення тощо), психічних властивостей (загострення певних рис темпераменту; акцентуації характеру; викривлені світогляд, знання, переконання), механізмів соціального розвитку (слідування негативному прикладу, зразку; копіювання і наслідування поведінки дорослих і друзів; засвоєння поведінки, соціальних цінностей і норм батьків як власних; придушення деяких моделей поведінки та ін.) тощо;
· на психологічному рівні: відхилення на всіх структурних рівнях особистості, спричинені гібридною війною: потребнісно-мотиваційному (відсутність цілей у житті та можливостей прогнозувати майбутнє, мотивів суспільно корисної діяльності, невизначеність життєвих цінностей та перекручення сенсу життя, утрата самоідентичності тощо); когнітивно-пізнавальному (порушення уваги, сприйняття (неуважність до оточення, відсутність чуйності до людей), пам’яті (забудькуватість, безвідповідальність), розумових здібностей (інтелектуальна нерозвиненість, недалекоглядність, поверховість міркувань, нелогічність у вчинках); некритичність мислення, бідність уяви, когнітивний дисонанс, неуспішність у навчанні та ін.); морально-вольовому (хибні, ірраціональні уявлення про норми моралі та права, нераціональна оцінка ситуації, неспроможність самостійного прийняття та виконання рішення, агресивність, жорстокість, психічна нестійкість, афективна збудливість; відчуття незахищеності, побоювання відторгнення (ідентифікації ворогом), злість та пошук «зовнішнього ворога», стан жертви, низька самооцінка, почуття провини тощо); міжособистісному (утрата сімейних звʼязків, звʼязків з друзями та родичами на ґрунті ідеологічних розбіжностей та переміщення, реакція емансипації (прагнення звільнитися від встановлених правил, законів, звичаїв), групування на ґрунті злочинної романтики, реакція імітації (наслідування певної особи або образу героїв, створеного злочинною пропагандою); невміння аргументовано доводити свою думку, досягати взаєморозуміння, конструктивно вирішувати конфлікти, просити на допомогу, протистояти тиску групи та маніпуляціям тощо); активно-практичному (творчому) (відсутність улюбленої справи та зацікавленості в діяльності, поповнення злочинних терористичних угрупувань через зруйновану економіку та відсутність робочих місць, прагнення отримання легкої наживи від незаконної діяльності та ін.) [60; 66; 76].
Отже, з дітьми та молоддю більш-менш усе зрозуміло: вони стали легкою жертвою інформаційно-психологічного впливу внаслідок несформованості психічних і фізіологічних властивостей та нерозвиненості особистості на всіх структурних рівнях, а також специфічних психічних механізмів засвоєння дійсності. 

А що сталося з дорослим населенням, психофізіологічні та особистісні якості яких уже сформовані? 

За думкою вчених у процесі успішної соціалізації та саморозвитку важливу роль відіграють установки, під якими у психології розуміють цілісний стан особистості, вироблена на основі досвіду готовність стійко реагувати на передбачувані обʼєкти чи ситуації, вибіркова активність, спрямована на задоволення потреби. Установка особистості свідчить про її готовність діяти певним способом, що зумовлює швидкість її реагування на ситуацію та деякі ілюзії сприймання. Важливою формою установки є соціальна установка – атитюд (англ. attitude – ставлення, установка) – внутрішній стан готовності людини до дії, що передує поведінці.
Тому кожна особистість в залежності від рівня сформованості соціальних установок має свій шлях у соціалізації. Зовнішні обставини або зовнішні чинники соціалізації впливають на цей процес тією мірою, наскільки їм дозволяє впливати внутрішній чинник – сама індивідуальність людини і ступінь її розвитку. 

На наш погляд, віктимізація значної частини населення й окремої особистості в умовах гібридної війни залежала не тільки від різних соціальних та індивідуально-психологічних чинників, описаних нами вище, а й від ступеня психологічного розвитку особистості, в основі якого лежить рівень психологічної стійкості, гнучкості, розвитку рефлексії та саморегуляції, наявності ціннісних орієнтацій і установок, а також ступеня розвиненості екстернальності (схильності людини зумовлювати те, що відбувається з нею, виключно дією зовнішніх обставин) та інтернальності (схильності й готовності приймати відповідальність за своє життя, поведінку та вчинки на самого себе).
Психологічна наука гласить: людина з низьким ступенем психологічної стійкості, зі слаборозвиненою рефлексією та розвиненою екстернальністю може стати жертвою індукування – прямого навіювання, при якому вона перетворюються в істоту, якою можна управляти й маніпулювати аж до здійснення злочинів в ім’я якогось «вождя» або штучно створеної ідеї [48]. 

Цими індивідуально-психологічними характеристиками частини населення Донбасу й скористувався ворог, розгорнувши інформаційно-психологічну війну на сході України ще задовго до військового вторгнення. 

У людини ж високим рівнем розвитку установок включаються механізми психологічного захисту від негативного впливу інформації, що забезпечують інформаційно-психологічну безпеку особистості [33]. Серед таких механізмів М. Маркова, називає «блокування», «відхід», «управління», «вигнання» або «ігнорування» [40].
Таким чином, узагальнюючи матеріал першого розділу конкурсної роботи, що розкриває теоретичні засади соціалізації особистості в умовах гібридної війни на сході України, відзначаємо наступне. 

Гібридна війна на сході України породила новий різновид соціалізації людини – абераційну соціалізацію, що трактується як негативна, хибна, спотворена, викривлена соціалізація особистості під впливом негативних зовнішніх макро-, мезо-, мікро чинників та на підставі  внутрішніх індивідуально-психологічних характеристик.

На макро-, мезорівнях абераційної соціалізації особистості було визначено й охарактеризовано три групи чинників – соціальні, економічні, етнополітичні.
До індивідуально-психологічних чинників абераційної соціалізації належить рівень сформованості психічних та фізіологічних властивостей індивіда та рівень розвитку психологічних якостей особистості, зокрема цінностей, установок, критичного мислення, рефлексії, екстернальності. 

РОЗДІЛ 2

РОЗРОБКА ТА ВПРОВАДЖЕННЯ ТЕХНОЛОГІЇ соціально-педагогічного супроводу процесу соціалізації дітей і молоді в умовах гібридної війни на сході України В ЛУГАНСЬКОМУ НАЦІОНАЛЬНОМУ УНІВЕРСИТЕТІ ІМЕНІ ТАРАСА ШЕВЧЕНКА

2.1. Розробка технології соціально-педагогічного супроводу процесу соціалізації дітей і молоді в умовах гібридної війни на сході України

Обґрунтувавши теоретичні засади процесу соціалізації особистості в умовах гібридної війни на сході України в першому розділі конкурсної роботи, ми створили підґрунтя для розробки технології соціально-педагогічного супроводу процесу соціалізації особистості в умовах гібридної війни на сході України. Тому метою даного підрозділу роботи стала розробка та наукове обґрунтування цієї технології.

Для досягнення мети будемо триматися наступної логіки: спочатку обґрунтуємо базові поняття досліджуваного феномену – «соціально-педагогічна технологія» та «соціально-педагогічний супровід», а потім представимо теоретичну модель технології соціально-педагогічного супроводу процесу соціалізації дітей і молоді в умовах гібридної війни на сході України.

Розкриваючи перше завдання підрозділу, зазначимо, що в найбільш узагальненому вигляді технологія (від грецького technē – мистецтво, майстерність, уміння + logos – учіння) – це система знань про способи та засоби якісного перетворення об’єкта [78, с. 6].
Усі вчені сходяться на тому, що соціально-педагогічна технологія є інтегративним різновидом соціальної та педагогічної технологій [73, с. 162]. Як різновид соціальної технології вона характеризується такими рисами, як універсальність (можливість застосування на для розв’язання подібних або часто виникаючих соціальних завдань); конструктивністю (націленість на вирішення конкретних проблем перевіреними та обґрунтованими способами); цілеспрямованістю (наявність чітко визначеної цілі); результативністю (орієнтація на кінцевий результат, що перевіряється); відносною простотою (наявність проміжних етапів й операцій, доступність для фахівців певної кваліфікації); гнучкістю (здатність до адаптації в умовах, що змінюються).

Як різновид педагогічної технології соціально-педагогічна технологія має педагогічну мету (утворення умов для успішної соціалізації, саморозвитку та самореалізації особистості) та педагогічний зміст (напрями, форми, методи, засоби) вирішення проблеми [75, с. 147–152]. Звісно, що педагогічні зміст, форми, методи і засоби ґрунтуються на психологічних засадах.

Тому під соціально-педагогічними технологіями вчені розуміють способи створення умов для позитивної соціалізації, саморозвитку та соціального захисту клієнта шляхом виховного впливу на його особистість та поведінку (Є. Холостова); способи взаємодії соціального педагога з клієнтом, що забезпечують його соціалізацію (самовизначення і саморозвиток) у наявних чи спеціально створюваних умовах (Н. Заверико); алгоритм взаємодії соціального педагога з клієнтом на основі визначення та послідовного виконання намічених етапів (операцій, кроків), спрямованих на досягнення певної мети (І. Звєрєва) тощо [25; 74, с. 42; 75, с. 147–152]. 
Зазначене вище дозволило сформулювати перше базове поняття дослідження – соціально-педагогічна технологія, під якою будемо розуміти оптимальний спосіб організації цілеспрямованої, взаємопов’язаної діяльності суб’єктів і об’єктів на основі її поділу на етапи, їх координації та вибору сукупності форм і методів виконання на кожному етапі [36].
Друге базове поняття дослідження – соціально-педагогічний супровід – досліджували такі вчені, як А. Тадаєва, М. Рожков, О. Сергєєва, А. Рижанова, А. Архіпова, С. Расчетіна, О. Черних та ін.
Наведемо приклади трактувань цього поняття перерахованими вище вченими: 

· А. Тадаєва: «соціально-педагогічний супровід медіасоціалізації молодших школярів як вид соціально-педагогічної діяльності, спрямований на захист, допомогу та підтримку дітей молодшого шкільного віку в процесі їх медіасоціалізації для успішного поступового розвитку їхньої соціальної компетентності» [77, с. 75];

· О. Сергєєва: «містить допомогу й підтримку, передбачає не вирішення проблеми за дітей, а стимулювання їхньої самостійності у вирішенні проблем, що виникають» [70, с. 17];

· А. Рижанова: «вид соціально-педагогічної діяльності, спрямованої на захист, допомогу й підтримку успішного поступового розвитку соціальності суб’єктів соціуму в нетрадиційних умовах соціалізації через організацію, координацію та контроль соціального виховання різних соціальних інститутів і закладів найближчого соціального середовища» [62, с. 101];

· А. Архіпова: «елемент процесу педагогічної підтримки, який полягає у створенні умов для успішної соціальної адаптації супроводжуваних на основі надання попереджувальної або актуальною необхідної соціально-педагогічної допомоги» [2].

· О. Черних: «соціально-педагогічний супровід.... – це вид соціально-педагогічної діяльності, спрямованої на захист, допомогу й підтримку дитини у формуванні компетенцій безпечної поведінки в Інтернеті через взаємодію як із самим підлітком, так і з педагогами (вихователями) й батьками або особами, які їх замінюють» [87, с. 70 – 71].

Виходячи з аналізу наведених вище визначень поняття соціально-педагогічного супроводу та взявши в якості обʼєкта супроводу категорії населення «діти» і «молодь» (з якими взаємодіємо на субʼєкт-субʼєктних засадах), ми визначаємо поняття соціально-педагогічного супроводу процесу соціалізації дітей і молоді в умовах гібридної війни на сході України й презентуємо його як вид соціально-педагогічної діяльності, спрямований на допомогу та підтримку дітей і молоді щодо виходу із абераційного стану та повернення до процесу успішної соціалізації шляхом: 1) виведення з тимчасово окупованої території («сірої зони») та залучення до національної системи освіти і виховання; 2) включення до соціально активної просоціальної діяльності; 3) організації інформаційної протидії та формування психологічної стійкості й механізмів психологічного захисту від негативного впливу інформації, що забезпечують інформаційно-психологічну безпеку особистості.

Виконуючи друге завдання підрозділу, представимо теоретичну модель технології соціально-педагогічного супроводу процесу соціалізації дітей і молоді в умовах гібридної війни на сході України.

Передусім зазначимо, що майже всі сучасні дослідники соціально-педагогічних технологій, до різновиду яких належить і технологія соціально-педагогічного супроводу процесу соціалізації дітей і молоді в умовах гібридної війни на сході України (О. Безпалько, І. Звєрєва, А. Капська та ін.), до їх структури включають компоненти: концептуальна основа, мета, об’єкт, суб’єкт, напрями, зміст, форми, методи, етапи, результат [25; 73; 74; 75]. Ураховуючи провідну роль агресивного інформаційного впливу в абераційній соціалізації дітей і молоді в умовах гібридної війни, до традиційної структури соціально-педагогічної технології додаємо ще один складник – інформаційно-середовищний.
Ураховуючи зазначене вище, теоретичну модель технології соціально-педагогічного супроводу процесу соціалізації дітей і молоді в умовах гібридної війни на сході України представляємо єдністю семи компонентів: концептуального, цільового, обʼєкт-субʼєктного, інформаційно-середовищного, змістового, процесуального, результативного (табл. 1).
Таблиця 1 

Теоретична модель технології соціально-педагогічного супроводу процесу соціалізації дітей і молоді в умовах гібридної війни на сході України

	Компоненти
	Характеристика компонентів

	Концептуальний
	Методологічні підходи: міждисциплінарний, технологічний, аксіологічний, культурологічний, особистісно зорієнтований, діяльнісний, компетентнісний, інформаційний, середовищний, інституціональний, ресурсний.

Принципи: філософські, соціально-політичні, психолого-педагогічні, організаційні, специфічні.

	Цільовий
	Мета: успішна соціалізація дітей і молоді в умовах гібридної війни на сході України.

	Інформаційно-середовищний
	Інформаційне середовище: сукупність інформації, інформаційної інфраструктури (інформаційних і телекомунікаційних систем та мереж звʼязку, індустрії засобів інформатизації, телекомунікації і звʼязку; систем формування і забезпечення збереження інформаційних ресурсів; системи забезпечення доступу до інформаційно-телекомунікаційних систем, мереж звʼязку та інформаційних ресурсів; індустрії інформації та ринку інформаційних послуг; системи підготовки кадрів, проведення наукових досліджень; алгоритмів і програмних засобів, що забезпечують функціонування програмно-апаратних платформ тощо), суб'єктів, що здійснюють збір, формування, поширення, використання і захисту інформації; інформаційні поля та інформаційні потоки;

Соціальне середовище: система різнопрофільних соціальних інституцій (органи влади, управління соціального захисту населення, центр зайнятості, центри соціальних служб для сімʼї, дітей та молоді, заклади освіти, заклади позашкільної освіти, державні і недержавні установи, організації, підприємства, благодійні фонди, міжнародні організації тощо).

	Об’єкт-субʼєктний
	Обʼєкт: діти і молодь з числа: внутрішньо переміщених осіб; осіб з тимчасово окупованої території; військовослужбовців-учасників бойових дій.

	
	Суб’єкт: співробітники Науково-дослідного центру з проблем соціальної педагогіки і соціальної роботи НАПН України (на базі ДЗ «ЛНУ імені Тараса Шевченка») з числа науково-педагогічних працівників Луганського національного університету імені Тараса Шевченка та членів Відділення загальної педагогіки та філософії освіти НАПН України

	Змістовий
	Напрями і зміст: 

· Соціальна робота: сприяння у влаштуванні дітей до дитячих садків, шкіл, гуртків; відновлення соціального статусу, сімейних та корисних соціальних зв’язків (допомога в оформленні документів, соціальних виплат та ін.); утворення умов для побутового та трудового влаштування; матеріальна допомога (продукти, засоби гігієни, одяг, взуття, канцелярські товари, дитяче харчування); взаємодія з органами влади та різнопрофільними соціальними інституціями для вирішення комплексних проблем; залучення до волонтерської роботи, роботи з благоустрою університету та міста тощо;

· Педагогічна робота: залучення до національної системи освіти і національно-патріотичного виховання (загальна середня та вища освіта); допомога в засвоєнні шкільної програми; організація дозвілля;

· Психологічна робота: психодіагностика, психопрофілактика, психокорекція, психоконсультація; соціально-психологічна адаптація; формування психологічної стійкості й механізмів психологічного захисту від негативного впливу інформації; супервізія тощо;
· Інформаційна робота: організація інформаційної протидії, формування безпечної поведінки в Інтернеті.

	Процесуальний 
	Форми:

· Соціальна робота: побутове та трудове влаштування, влаштування до закладів освіти та закладів позашкільної освіти; сприяння щодо оформлення документів, соціальних виплат та ін.; матеріальна допомога; відновлення соціального статусу та корисних соціальних і сімейних зв’язків; волонтерство, суспільно-корисна праця; взаємодія з різнопрофільними соціальними інституціями для вирішення комплексних проблем тощо; 

· Педагогічна робота: 

· загальна середня та вища освіта: рекламно-профорієнтаційна робота, екстернатна форма навчання, допомога у виконанні домашніх завдань, аудиторне навчання (установчі лекції, консультації, семінари, практичні заняття, лабораторні роботи, письмові модульні контрольні роботи, доповідь, реферат, конференція, тренінг, ділова гра, проектування, презентація досвіду та ін.); дистанційне навчання (лекції, самостійне вивчення, виконання практичних завдань, онлайн лекції (на сайті ЛНУ.УКР), онлайн консультації, офлайн консультації, контрольні модульні тести, модульні творчі контрольні завдання, дискусії, навчальне відео, новинний форум, консультаційний форум); контактні заняття (інтерактивно-комунікативні заняття з використанням мультимедійних засобів, предметні та міждисциплінарні тренінги, кейси тощо); індивідуальні навчальні заняття; наукова робота (конференції, статті, тези, видавнича діяльність);

· національно-патріотичне виховання: урочисті заходи (День знань, День захисника України, День Гідності); спортивні заходи (День здоровʼя, товариські матчі з різних видів спорту, об’єднані команди військовослужбовців та студентів університету); конкурси-фестивалі (Алло, ми шукаємо таланти: Як у нас на Україні, Я і Україна, Подорож країнами Європи; Міс ІПП); календарні заходи (Українські вечорниці, День св. Миколая, День св. Валентина, День ІПП); благодійні заходи (Свято Козацтва, День св. Миколая) та ін.;

· Психологічна робота: індивідуальна, групова і масова робота з дітьми, молоддю, їхніми сімʼями (діагностика, консультація, тренінги, арт-терапія, розвивальні ігри, групи взаємодопомоги, ведення випадку, заняття зі стабілізації психоемоційного стану, кризове втручання, супервізія (для персоналу) тощо;

· Інформаційна робота: індивідуальні, групові і масові форми роботи з дітьми, молоддю, їхніми сімʼями (розʼяснення, наданння обʼєктивної, правдивої інформації, порівняння подій, фокус-групи, тренінги-семінари для педагогів та батьківських зборів, тренінги із формування базових компетенцій безпечної поведінки в Інтернеті, вебінари, всеукраїнський національний конкурс тренінгових вправ з безпечної поведінки в Інтернеті для педагогів, розробка й поширення інформаційних матеріалів для батьків, педагогів, дітей, молоді щодо безпечної поведінки в Інтернеті, відзначання Дня безпечного Інтернету, видача відкритих цифрових бейджів, онлайновий тест для дітей і молоді щодо легальної та нелегальної поведінки в Інтернеті, онлайновий виклик зі створення обіцянки щодо безпечного користування Інтернетом, упровадження перевірочного списку питань для адміністрацій шкіл та університету щодо дотримання прав людини онлайн на сайті освітнього закладу чи на сторінці освітнього закладу у соціальній мережі. 


	
	Методи:

Методи соціальної роботи: 

Соціологічні: вивчення соціальної ситуації дітей і молоді, соціально-педагогічна паспортизація регіону і громади.

Управлінські: постановки цілей, прийняття рішень, планування, розподілу ролей, контролю за виконанням.

Організаційні: встановлення взаємодії та партнерства з суб’єктами різнопрофільних соціальних інституцій.
Методи педагогічної і психологічної роботи:
Методи формування і корекції свідомості особистості: психолого-педагогічний «вибух», переконання, навіювання, приклад, порівняння подій, демонстрація негативних і позитивних аспектів ситуації, що склалася внаслідок війни по обидві сторони лінії розмежування.

Методи організації діяльності та спілкування; формування і корекції позитивного досвіду суспільної поведінки: педагогічна вимога, громадська думка, довір’я, привчання, вправа, тренування, доручення, контроль, моделювання соціальних ситуацій, ведення випадку, прогнозування й контроль.

Методи додаткової мотивації та стимулювання діяльності і поведінки: рольова гра, змагання, заохочення, схвалення, оцінка, довіра, організація перспективи, критика, осудження.

Методи самовиховання: самоаналіз, самоосуд, самонаказ, самонавіювання, самоконтроль, самооцінка.

Методи виявлення результатів соціалізації: спостереження, експеримент, аналіз продуктів діяльності, узагальнення незалежних характеристик, анкетування, аналіз документації.

	
	Етапи Діагностика – цілепокладання – прогнозування – проектування – планування – організація – керівництво – контроль – результат – підсумкова діагностика – оцінка – корекція.

	Результативний
	Соціалізована особистість дітей і молоді в умовах гібридної війни на сході України.


Для реалізації пропонованої технології нами було розроблено й експериментально апробовано Методичний інструментарій та форми документування соціально-педагогічного супроводу процесу соціалізації дітей і молоді в умовах гібридної війни на сході України, що міститься в Додатках.
Таким чином, у даному підрозділі конкурсної роботи нами було розроблено й науково обґрунтовано технологію соціально-педагогічного супроводу процесу соціалізації дітей і молоді в умовах гібридної війни на сході України шляхом: уточнення базових понять досліджуваного феномену – «соціально-педагогічна технологія» та «соціально-педагогічний супровід»; 2) розробки теоретичної моделі технології соціально-педагогічного супроводу процесу соціалізації дітей і молоді в умовах гібридної війни на сході України, яка є інструментом і максимально наближає цю технологію до практичної реалізації.

2.2. Досвід упровадження технології соціально-педагогічного супроводу процесу соціалізації дітей і молоді в умовах гібридної війни на сході України в Луганському національному університеті імені Тараса Шевченка

Одним із прикладів поєднання академічної науки та соціальної практики можна вважати діяльність Науково-дослідного центру з проблем соціальної педагогіки і соціальної роботи Національної академії педагогічних наук України, що функціонує на базі Державного закладу «Луганський національний університет імені Тараса Шевченка», який безпосередньо опинився в епіцентрі гібридної війни на сході України. На базі Центру і відбувалося впровадження розробленої й обґрунтованої нами в підрозділі 2.2. технології соціально-педагогічного супроводу процесу соціалізації дітей і молоді в умовах гібридної війни на сході України.

Метою підрозділу стало узагальнення досвіду діяльності Науково-дослідного центру НАПН України на базі Луганського національного університету імені Тараса Шевченка з упровадження технології соціально-педагогічного супроводу процесу соціалізації дітей і молоді в умовах гібридної війни на сході України.

Науково-дослідний центр з проблем соціальної педагогіки і соціальної роботи (далі Центр) було створено у 2005 році Національною академією педагогічних наук України на базі ДЗ «ЛНУ імені Тараса Шевченка» як структурний підрозділ Відділення загальної педагогіки та філософії освіти НАПН України (далі Відділення) на засадах самофінансування. Метою центру було визначено розвиток фундаментальних і прикладних досліджень з проблем соціальної педагогіки та соціальної роботи в контексті динаміки соціально-економічних, політичних процесів в Україні.

У 2014 році внаслідок військового вторгнення Російської Федерації на територію України, захоплення її частини та університету, ЛНУ імені Тараса Шевченка був вимушений евакуюватися до м. Старобільська Луганської області на базу власного відокремленого підрозділу. 

Університет опинився на території збройного конфлікту (90 км. від лінії фронту), яка щойно була відбита від окупантів добровольчим батальйоном та патріотами. Разом із відновленням університету розпочалося відновлення Науково-дослідного центру з проблем соціальної педагогіки і соціальної роботи, оскільки університет опинився в політично й психологічно напруженому середовищі, яке складали внутрішньо переміщені сім’ї з дітьми; виснажена боями армія; сепаратистсько налаштоване місцеве населення, яке під впливом агресивної російської пропаганди з ненавистю ставилося як до університету, так і до військовослужбовців ЗСУ. На окупованій території залишилося ціле покоління молодих українців, що стало жертвою злочинних дій та інформаційної пропаганди ворога.

У такій напруженій суспільно-політичній ситуації та неспроможності науки пояснити й надати «рецепти» виходу з неї було переосмислено місію Центру; сформульовано та узгоджено з Відділенням загальної педагогіки та філософії освіти НАПН України нову тему наукового дослідження: «Соціалізація дітей і молоді в умовах гібридної війни на сході України». 

Метою дослідження стало наукове обґрунтування, розробка та реалізація теоретичних і технологічних засад соціалізації дітей і молоді в умовах гібридної війни на сході України.

Наразі директором Центру є О. Караман, доктор педагогічних наук, професор. До складу команди Центру входить 11 співробітників з числа науково-педагогічних працівників університету та членів Відділення. Членами Центру й Відділення є академік В. Курило та член-кореспондент С. Cавченко, що забезпечує продуктивну взаємодію Центру та Відділення, Академії та Університету.  

Основними напрямами і змістом функціонування Центру було визначено нормотворчу; практичну комплексну соціальну, педагогічну, психологічну та інформаційну роботу; наукову діяльність, спрямовану на успішну соціалізацію й самореалізацію дітей і молоді в умовах гібридної війни на Сході України. Цільовою групою роботи обрано найбільш незахищені категорії дітей і молоді з числа: внутрішньо переміщених осіб; осіб з тимчасово окупованої території; військовослужбовців, учасників бойових дій. 

З метою мінімізації соціальних й особистісних проблем дітей і молоді, зняття психологічної напруги в регіоні роботу Центру було розпочато в практичній площині. 
Для відновлення й подальшого розвитку університету і Центру в умовах евакуації передусім потрібні були зміни у вітчизняній нормативно-правовій базі. Тому першоосновою стала нормотворча діяльність членів Центру і Відділення.

Так, В. Курило став ініціатором та розробником низки законопроектів, які забезпечували рівні права дітей і молоді з тимчасово окупованих територій, а також сталий розвиток тимчасово переміщених закладів вищої та професійно-технічної освіти. Потім вони були прийняті як закони: Про внесення змін до деяких законів України щодо забезпечення права на здобуття освіти осіб, місце проживання яких є територія проведення антитерористичної операції (№ 1114-VIII від 19.04.2016 р.); Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо діяльності вищих навчальних закладів (наукових установ), які були переміщені з тимчасово окупованої території та з населених пунктів, на території яких органи державної влади тимчасово не здійснюють свої повноваження (№1731-VIII від 03.11.2016 р.); Про внесення змін до Закону України «Про тимчасові заходи на період проведення антитерористичної операції» (щодо безперешкодної діяльності органів місцевого самоврядування) (№ 1365-VIII від 17.05.2016 р.) та ін.
Завдяки цим та іншим законам, а також прийнятим пізніше підзаконним актам було створено умови для відновлення й подальшого розвитку університету та НДЦ на його базі, а також захисту прав дітей і молоді, що постраждали від збройного конфлікту на сході України.

Паралельно Центр розгорнув соціальну, педагогічну, психологічну та інформаційну діяльність з дітьми та молоддю в зоні збройного конфлікту, спрямовану на їх успішну соціалізацію та самореалізацію. 
Однією з найперших міжнародних організацій, яка швидко відреагувала на конфлікт на сході України, стала Міжнародна благодійна організація «СОС Дитяче Містечко» («SOS Children’s Villages International»), що з 2012 року є надійним партнером НДЦ з проблем соціальної педагогіки та соціальної роботи. На підставі проведення фокус-групи з членами Центру у 2014 році МБО розпочала і наразі продовжує реалізацію трьох проектів, спрямованих на безоплатну соціальну, педагогічну й психологічну допомогу і підтримку дітей і молоді з внутрішньо переміщених сімей, а також мешканцям територій, що постраждали від конфлікту в Луганській області:

1. Соціальна допомога сім’ям, які потрапили у СЖО та сім’ям ВПО із зони проведення АТО (ООС). 
2. Зміцнення громад для забезпечення потреб вразливих сімей на півночі Луганської області (мм. Старобільськ, Сєвєродонецьк). 
3. Надання кваліфікованих психологічних послуг внутрішньо переміщеним дітям та сім’ям у Старобільську та Сєверодонецьку Луганської області.
Міжнародними партнерами Центру у реалізації цих проектів стали уряди Австрії та Японії, ЮНІСЕФ та ПРООН.

Наразі під патронажем МБД «СОС Дитяче Містечко» та Центру перебуває понад 250 сімей, у яких виховується 508 дітей внутрішньо переміщених осіб, що опинилися у складних життєвих обставинах. Щорічно одночасно отримують підтримку близько 650 дітей та їх сімей з підконтрольної та окупованої території Луганської області. Організовані мобільні бригади на лінії розмежування – Станично-Луганському, Новоайдарському, Попаснянському районах.

Наприклад, у межах педагогічного (освітньо-виховного) напряму діяльності змістом роботи Центру стало залучення до навчання в університеті всіх трьох категорій молоді та національно-патріотичне виховання внутрішньо переміщених осіб та осіб з тимчасово окупованих територій із залученням студентів-військовослужбовців, представників Західної України. Як результат цієї роботи, наразі в нашому університеті навчається 3500 внутрішньо переміщених осіб, 537 осіб з тимчасово окупованої території, що, на наш погляд, є значним кроком до реінтеграції молоді цих територій в український простір, а також 809 військовослужбовців-учасників бойових дій. 
Загалом комплексна соціальна, педагогічна, психологічна та інформаційна робота Центру з дітьми та молоддю спрямована на їх успішну соціалізацію та самореалізацію в умовах гібридної війни на сході України. 

Забезпечивши відновлення Центру та мінімізувавши соціальну напругу в зоні конфлікту, науковці Центру розпочали системні наукові дослідження в межах обраної теми щодо обґрунтування та впровадження теоретичних та технологічних засад соціалізації дітей і молоді в умовах гібридної війни на сході України, що знайшли відображення в даній роботі.
З метою презентації та обговорення результатів дослідження Центру було проведено 1 Міжнародну та 4 Всеукраїнські конференції, видано 5 збірників наукових праць, що є фаховими виданнями України; 1 збірник за результатами Міжнародної конференції, 1 монографію, опубліковано понад 60  статей. 

У 2018 році на спільному засіданні Відділення загальної педагогіки та філософії освіти НАПН України та НДЦ з проблем соціальної  педагогіки і соціальної роботи НАПН України, що відбувалося на базі ЛНУ імені Тараса Шевченка (м. Старобільськ), за участю Президента НАПН України В. Г. Кременя, академіка-секретаря Відділення С. О. Сисоєвої, членів Відділення І. Д. Беха, В. С. Курила, С. В. Савченка, академіка О. І. Ляшенка, директора Центру О. Л. Караман та членів Центру відбулася презентація монографії «Соціалізація особистості в умовах гібридної війни на сході України» (автори Курило В. С., Савченко С. В., Караман О. Л.).
Результати наукової роботи Центру також було представлено на щорічній Міжнародній виставці «Сучасні заклади освіти», де отримано 2 золоті медалі (2016, 2017 рр.) та гран-прі «Лідер міжнародної діяльності» (2018 р.).

Таким чином, можемо зробити висновок, що поєднання академічної науки та практики соціальної педагогіки і соціальної роботи має значний ефект у вирішенні найгостріших соціальних проблем та сучасних викликів, що постали перед Україною. Багаторічний досвід взаємодії та інтеграції наукової діяльності Науково-дослідного центру з проблем соціальної педагогіки і соціальної роботи на базі ЛНУ імені Тараса Шевченка і Відділення загальної педагогіки та філософії освіти НАПН України свідчить про те, що такий досвід є доцільним і перспективним напрямом розвитку вітчизняної науки та соціальної практики, зокрема у вирішенні проблеми виведення дітей і молоді з абераційного стану та повернення на шлях успішної соціалізації в умовах гібридної війни на сході України, реінтеграції дітей і молоді з окупованої території до українського правового й освітнього простору.

ВИСНОВКИ

Здійснене в конкурсній роботі дослідження нової для української науки і суспільства проблеми соціалізації особистості в умовах гібридної війни на сході України дозволило зробити низку ґрунтовних висновків теоретичного й емпіричного характеру.

1. Гібридна війна на сході України виявила неспроможність соціально-педагогічної науки та її фундаментальної теорії соціалізації пояснити специфіку соціалізації особистості в умовах гібридної війни. Пошук шляхів оновлення й уточнення понятійно-термінологічного апарату теорії соціалізації особистості в умовах гібридної війни дозволив нам увести в науковий обіг два поняття – абераційна соціалізація та абераційна активність.

2. Абераційну соціалізацію представлено як новий різновид соціалізації особистості, що означає негативну, хибну, викривлену соціалізацію особистості внаслідок агресивних і спотворених зовнішніх впливів та низького рівня розвитку її індивідуально-психологічних якостей; абераційну активність – як соціальну активність такої особистості, спрямованої на досягнення антисоціальних цілей.

3. Доведено, що абераційна соціалізація особистості, як і будь-який вектор процесу соціалізації, відбувається під впливом стихійних, відносно спрямованих і цілеспрямованих чинників на макро-, мезо-, мікрорівнях та індивідуально-психологічному рівні особистості. Визначено три групи чинників абераційної соціалізації особистості на макро-, мезорівнях: соціальні, економічні, етнополітичні. До індивідуально-психологічних чинників абераційної соціалізації віднесено рівень сформованості психофізіологічних властивостей індивіда та рівень розвитку психологічних якостей особистості, зокрема цінностей, установок, критичного мислення, рефлексії, екстернальності. 
4. Розроблено й обґрунтовано технологію соціально-педагогічного супроводу процесу соціалізації дітей і молоді в умовах гібридної війни на сході України шляхом, теоретичну модель якої представлено сімома структурними компонентами: концептуальним, цільовим, обʼєкт-субʼєктним, інформаційно-середовищним, змістовим, процесуальним, результативним.
5. Узагальнено досвід упровадження технології соціально-педагогічного супроводу процесу соціалізації дітей і молоді в умовах гібридної війни на сході України в Луганському національному університеті імені Тараса Шевченка.

Викладені в роботі науково-теоретичні положення та досвід ЛНУ імені Тараса Шевченка не вичерпують усіх проблем, що постали перед українським суспільством і державою, сучасною наукою і практикою внаслідок розв’язання гібридної війни на сході України злочинною владою РФ. Перед українською педагогічною наукою стоїть завдання оновлення наукових засад, розробки змісту і технологій освітньої, виховної, соціальної, психологічної, інформаційної діяльності як способів протистояння в гібридній війні, виховання нового покоління українців на основі зрозумілої та єдиної для всіх національної ідеї; повної перемоги над ворогом та реінтеграції тимчасово окупованих територій в український правовий та освітньо-виховний простір.
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