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У статті розкрито необхідність пошуку нових педагогічних технологій, що сприяють зародженню і розвитку нових типів взаємовідносин між учителем і учнем, що спонукає до визначення оновленого змісту підготовки майбутніх вчителів технології в умовах модернізації освіти та пріоритетності застосування компетентнісного підходу до опису моделі майбутніх фахівців технології.
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Постановка проблеми. Зміни, що відбуваються інтенсивними темпами в сучасному суспільстві, вимагають від вищих навчальних закладів підготувати високоякісно і багатогранно освічених, ділових людей, які не губляться перед вибором оптимальних шляхів саморозвитку та самовдосконалення, здатних до співпраці, роботи в команді, мобільних, конструктивних, готових до гнучкої адаптації в різних життєвих колізіях, які вміють здобувати необхідні знання, застосовувати їх на практиці при вирішенні різноманітних проблем протягом усього життя, навчених самостійно та критично мислити, розпізнавати труднощі і вміти знайти способи їх подолання, здатних до творчості, які вміють генерувати нові ідеї, бути комунікабельним, толерантним, а також працювати над розвитком власної моральності, інтелекту, культурного рівня.

Прийти до такого результату професійної підготовки фахівців можливо переглянувши зміст освіти через призму компетентнісного підходу. Необхідність включення компетентнісного підходу в систему освіти визначається зміною освітньої парадигми. При цьому зміна переконань, цінностей зміщує пріоритети з принципу адаптивності на принцип компетентності випускника ВНЗ. Проблема підвищення якості освіти співвідноситься зі зміною змісту освіти, яка виступає як нова система універсальних знань, умінь, навичок, а також досвід самостійної діяльності й особистої відповідальності учнів, тобто сучасні ключові компетенції.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Проблеми компетентнісного підходу широко розглядалися в методологічному і теоретичному аспектах вітчизняними (П.Р. Атутов, А.О. Васильєв, В.А. Поляков, В.Д. Симоненко, М.Н. Скаткін, Д.А.Тхоржевський, Ю.Л. Хотунцев, О.М. Коберник) [2, 3, 4] і зарубіжними (Дж. Равен, Р. Уайт, К. Скала та ін.) [5] дослідниками. Компетентнісний підхід не є абсолютно новим, орієнтація на освоєння знань, способів їх застосування в практиці, освоєння узагальнених способів дії досліджувався в роботах М. Н. Скаткіна, І. Я. Лернера, В. В. Краєвського, В.В. Давидова [1] та їх послідовників.

Мета статті полягає у визначенні змісту підготовки майбутніх вчителів технології в умовах модернізації освіти та пріоритетності застосування компетентнісного підходу до опису моделі майбутніх фахівців технології.

Виклад основного матеріалу. Особливої ​​актуальності зміни в професійній підготовці сучасних фахівців набувають в контексті підготовки майбутнього вчителя, бо саме представники цієї професії повинні не тільки володіти даними характеристиками, але і бути готові до діяльності з формування ключових (базових, загальних) компетенцій у підростаючого покоління. 

Оновлення змісту і технологій освіти є рішенням даного завдання. Для реалізації цієї мети освіти потрібен учитель нової формації, який здатний і готовий втілити в життя нові установки в галузі освіти. У світлі нових перспектив учитель вже не може виконувати роль транслятора знань, його роль має бути більш масштабною, учитель нового типу має широкий кругозір, він не обмежений своєю предметної сферою, це високо моральна, культурна людина гуманістичного спрямування, що дає можливість і допомагає в індивідуальному розвитку кожного учня. Від рівня професійної компетентності педагога, від його громадянської позиції безпосередньо залежить духовний розвиток сучасного суспільства, результати соціальної діяльності і вигляд підростаючого покоління молоді.

Найчастіше спеціальність майбутнього вчителя у абітурієнтів в педагогічний ВНЗ асоціюється з досліджуваною предметною галуззю (іноземна мова, фізична культура, технологія, підприємництво тощо.) І тому частина студентів орієнтується не на професію вчителя, а на предметну спеціалізацію, таким чином, незаслужено не береться до уваги, що підготовка вчителя, ґрунтується на фундаментальних знаннях психолого-педагогічного блоку, на здатності застосовувати в практичній діяльності набуті знання, можливості генерувати нове знання, володіти управлінськими технологіями. На сучасному етапі, коли традиційні форми навчання поступаються місцем більш продуктивним формам, суть педагогічної діяльності і підготовка студентів педагогічних ВНЗ повинна полягати в тому, що майбутній учитель готується таким чином, що він здатний допомогти своєму учневі усвідомити його власну потребу, ще невідому йому самому; залучити його до справи, якя потім з вимушеного стане цікавим; прийняти цінності авторитетних людей; зіштовхнути з новим світом речей, подій і вчинків і пробудити бажання вдосконалити себе, постійно переживати дефіцит компетентності; стати суб'єктом свого життєвого шляху. 

Сьогодні для досягнення цих цілей об'єктивним фактором стає необхідність пошуку нових педагогічних технологій, що сприяють зародженню і розвитку нових типів взаємовідносин між учителем і учнем, як наслідок, потрібен перегляд традиційної дидактичної системи, переоцінка підходів до вибору засобів і методів міжособистісних взаємин.

Зміст освіти має бути орієнтований на забезпечення самовизначення особистості, створення умов для її самореалізації. Вирішенню цих проблем покликане допомогти трудове навчання як одна зі складових освітньої галузі «Технологія». У зв'язку з цим необхідно підняти на належний рівень якість підготовки фахівців даного профілю, так як саме вони дають можливість молоді набути загальнотрудові і частково спеціальні знання і вміння, забезпечують інтелектуальний, естетичний і етичний розвиток учнів та їх професійне самовизначення, адаптацію до сучасних соціально-економічних умов. 
Сучасний технологічний процес вимагає від особистості прояви таких професійних якостей як гнучкість мислення, вміння адаптуватися в умовах, що змінюються, самоосвіта, саморозвиток, підвищення кваліфікації, підвищення якості знань самостійно. Процеси, що відбуваються в суспільстві, кардинально змінюють умови праці та зміст діяльності людини протягом усього його життя, нові технології виробництва вимагають висококваліфікованих фахівців, що володіють технологічною культурою. Основним завданням вчителя технології є формування нових відносин, побудованих в творчій атмосфері пошуку, заснованих на гуманістичному співпраці. Формування гуманної людини - найважливіше завдання сучасної педагогіки. Долучити підростаюче покоління до вироблених століттями загальнолюдських гуманістичних цінностей можна спільними зусиллями соціальних інститутів суспільства. 
Отже, вчитель технології повинен отримати в навчальному закладі таку освіту, яка дасть йому можливість виробити у себе стійкі гуманістичні принципи для створення гуманних відносин між педагогом і учнями. Завдання майбутнього вчителя технології полягає в реалізації освітньої галузі «Технологія», програма якої дозволяє не тільки реалізувати процес придбання спеціальних знань, умінь і навичок, а й формувати зовнішній соціальний простір, в якому розвивається важливий аспект ділової особистості – «вчитися жити». Здобувши освіту в педагогічному ВНЗ, майбутній фахівець технології є в першу чергу педагогом і лише потім технологом, розстановка пріоритетів таким чином дозволяє формувати на своїх уроках особистість учня тільки демократичними і гуманістичними шляхами, використовуючи насамперед зміст свого предмета і можливості власної особистості.

Висновки. Системоутворюючим стрижнем професійної підготовки вчителя технології виступає психолого-педагогічний і методичний блок дисциплін, також вузівська підготовка майбутнього вчителя цього напрямку має базуватися на фундаменті компетентнісного підходу, а, отже, майбутнього педагога слід вчити: постановці педагогічних цілей, як проектів формування компетентностей, а не тільки орієнтувань в деякій предметній сфері (у вигляді знань, умінь, навичок); він повинен володіти ефективною діагностикою ситуації розвитку особистості дитини; володіти педагогічними технологіями; здійснювати співпрацю педагога і вихованця у реалізації соціальних і морально-гуманітарних проектів.

Перспективи подальших досліджень. Невідповідність структури підготовки спеціалістів реальним потребам економіки є однією з причин проблеми розвитку освіти, тому ідентичність змісту педагогічної освіти у ВНЗ професійній реальності, яка очікує  майбутнього педагога, має стати предметом майбутніх спеціальних досліджень.
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