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Гострою є проблема запровадження нових технологій навчання та виховання. У зв'язку з тим, що Україна почала розвиватися як самостійна держава, освітяни звернулися до передового досвіду педагогів різних країн. Вчителі України адаптують їх до сучасних умов життя і освіти нашої держави.
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СУЧАСНІ ПЕДАГОГІЧНІ ТЕХНОЛОГІЇ В НАВЧАЛЬНО-ВИХОВНОМУ ПРОЦЕСІ СУЧАСНИХ ЗАКЛАДІВ ОСВІТИ УКРАЇНИ
С.А.Крошка

 Актуальність дослідження. Розбудова нової держави можлива за умов докорінного оновлення всіх сфер суспільного життя. І цього вимагає зміна цінностей, яка відбувається в Україні. Мета статті: вивчення і впровадження нових методів навчання і виховання. 
Головне завдання освіти - виховати людину, дати їй професію, озброїти знаннями, аби вона була конкуренто​спроможною. Інновації в педагогіці пов’язані із загальними процесами у суспільстві, глобальними проблемами, інтеграцією знань і форм соціального буття.
Сьогодні ж, як ніколи гострою є проблема запровадження нових технологій навчання та виховання. 
У зв'язку з тим, що Україна почала розвиватися як самостійна держава, освітяни звернулися до передового досвіду педагогів різних країн. Вчителі України адаптують їх до сучасних умов життя і освіти нашої держави. Також спостерігається інтенсивний розвиток прояву творчості наших вітчизняних вчителів, що набули досвіду роботи і мають можливість та бажання змінювати деякі аспекти освіти, впроваджувати нововведення [1, 3]. 
У теорії педагогічної інноватики функціонують фундаментальні закони: незворотної дестабілізації педагогічного інноваційного середовища; фінальної реалізації інноваційного процесу (С.Шацький, В.Сухомлинський); стереотипізації педагогічних інновацій (Я.-А.Коменський, С.Русова); циклічного повторення, зворотності педагогічних інновацій [4]. 
Педагогічні   технології   на   основі   активізації   та   інтенсифікації діяльності учнів: ігрові технології передбачають застосування у навчанні та вихованні дидактичних ігор: ігри-подорожі, ігри-доручення, ігри-бесіди.
Суть проблемного навчання - пошукова діяльність учнів, яка починається з постановки питань, розв'язання проблем і проблемних ситуацій та завдань, у проблемному викладі та поясненні знань учителем. Створення системи проблемних ситуації у навчальних цілях є сутністю проблемності навчання.
Застосування комп'ютерної техніки на уроках відкриває нові можливості та перспективи розвитку творчої особистості учня, завдяки цим технологіям виникають нові підходи до підвищення інформативності окремих базових знань.
Перші реальні кроки офіційного впровадження дистанційного навчання в Україні були зроблені у червні 2001 року. Компоненти дистанційного навчання: електроні програми з навчальних дисциплін, електронні підручники та посібники, комплекс засобів навчання, комп'ютерні технології, інформаційні та супутникові системи зв'язку, навчальне кабельне телебачення.
Технологія дистанційного навчання — це сукупність прийомів, дій, операцій учасників навчального процесу, які виконують у повній послідовності, яка дозволяє реалізувати поставлену мету. Широко застосовується такий вид навчання у Лисичанському педагогічному коледжі.
Педагогічні    технології   на    основі    особистісної   орієнтації педагогічного процесу: педагогіка співробітництва; гуманно-особистісна  технологія  Ш.О.Амонашвілі. 

Педагогічні технології на основі дидактичного удосконалення та переконструювання матеріалу: екологія та діалектика (Л.В.Тарасов); діалог культур (В.С.Біблер); реалізація теорії поетапного формування розумових дій (М.Волович).
Природо-відповідні   технології   розроблялися   М.Монтесорі [4], А.М.Кушніром.
Технології розвиваючого навчання (система Л.В.Занкова): системність та цілісність змісту; провідна роль теоретичних знань; навчання на високому рівні складності; просування у вивченні матеріалу швидкими темпами; індивідуальний підхід; робота над розвитком усіх дітей.
Великий внесок у розробку технології розвиваючого навчання зробили Д.Ельконін, В.Давидов, І.Волков, І.Якиманський, Г.Селевко.
 Вальдорфська педагогіка (технологія вільної праці, розроблена Селестеном Френч): немає навчання, а є рішення проблем; немає домашнього завдання; немає оцінок.
Можливість не стандартно мислити, шукати педагогічно нове, застосовувати результати вище зазначених аспектів дозволяє кожному вчителю створювати і використовувати інноваційні, творчі, нестандартні технології. 
Головною рушійною силою інноваційного процесу є вчитель. Він є носієм конкретних нововведень, їх творцем і модифікатором. Основна умова такої діяльності - інноваційний потенціал педагога.
У часи соціальних звершень та змін починає "оживати" наука, література, а насамперед - освіта. Тому на Україні за останній час пожвавився педагогічний пошук. В результаті звичайні школи стали реформуватися у навчальні заклади нового типу - інноваційні навчальні заклади. На мою думку, процеси пошуку і відкриттів інновацій є плідним і корисним для освіти України. Але педагогам слід пам'ятати про межі цих інновацій, щоб вони не ставали порожнім звуком без жодної користі та не шкодили нормальному засвоєнню навчального матеріалу учнями. 
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