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ФОРМУВАННЯ КОМУНІКАТИВНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ В УМОВАХ ПЕДАГОГІЧНОГО КОЛЕДЖУ
У статті окреслено формування комунікативної компетентності майбутнього вчителя початкових класів в умовах педагогічного коледжу.
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Характерною рисою педагогічної діяльностi є її проникнутiсть спiлкуванням. Це передбачає наявнiсть у вчителя спецiальних професiйно-особистiсних характеристик, серед яких найважливiшою є його комунікативна компетентність. 
У розвитку теорiй педагогiчної освiти є низка визначених досліджень, які розкривають закономірності професiйної пiдготовки й формування особистостi вчителя. Фундаментальне значення в цьому планi мають працi Ф. Гоноболіна, Н. Кузьмiної, В. Сухоммлинського та ін. 
Рiзнi аспекти формування спеціаліста в умовах педагогічного училища та коледжу розглядаються в працях С. Баранова, Л. Болотiної, К.Волинець тощо. Теоретичнi аспекти комунікативної  компетентності висвітлюються в працях А. Бодальова, Н. Кузьмiiної, А. Журавльової та iн. 
Комунiкативна дiяльнiсть вчителя початкових класiв вбирає як атрибутивної характеристики поняття діяльності, так і загальної закономірності  категорії спiлкування. Учитель початкових класiв у своїй дiяльностi повинен реалiзовувати вci функцiї спiлкування. Однак, найбiльш значну роль у його дiяльностi вiдiграють дидактично-виховнi функцiї спiлкування. 
Предметом комунiкативної діяльності вчителя початкових класів є позитивні нововведення в особистостi дитини, її всебiчне й гармонiйне соцiальне становлення. 
Комунiкативна дiяльнiсть вчителя початкових класів має складну будову та припускає спiлкування "вчитель-учень", "учень-учень". Спiлкування в данiй системi носить "мiжсуб'єктивний характер". При цьому спілкування стає двонаправленим процесом, тобто дiалогом i спiвробiтництвом. 
Будуючи своє спiлкування з молодшими школярами, необхiдно враховувати, що основними нововведеннями молодшого шкiльного віку є внутрiшнiй план дії, свавiльнiсть психiчних процесiв, рефлексія, потяг до наслідування, які значно впливають на розвиток особистостi дитини в якостi "суб'єкта" спiлкування й дiяльності. 
Комунiкативна компетентнiсть - феномен, адекватний усім основним характеристикам комунiкативної дiяльностi особистостi. 
Сутнiсть комунікативної компетентності полягає у зв'язку об'єктивної комунiкативної дiяльностi й суб'єктивних можливостей особистостi. 
У структурі комунiкативної компетентності вчителя початкових класів виділяються два рівні: 
l-й складає мотивацiйно-цiннiсний компонент, ядром якого є професiйно-педагогічна спрямованість, що складається з мотивiв, потреб, цiннiсних ставлень i цiннiсних орiєнтацiй, установок особистості. 
2-й рiвень - виконавчий компонент, який складається з системи знань, здiбностей та вмiнь учителя початкових класiв. 
Усі компоненти структури комунікативної компетентності взаємозв'язані й взаємообумовленi. 
[bookmark: _GoBack]У загальному процесi професiйного становлення, формування комутативної  компетентності роки навчання в коледжі мають важливе значення як момент "старту" в професiйнiй дiяльностi. У цьому вiцi спостерiгається рiшучий перехiд до професiйно особисної вiдповiдальностi за свої вчинки. Студенти розраховують великими резервами працездатностi, високою швидкiстю оперативної пам'ятi, переключенням уваги, умiнням вирiшувати вербально-логiчнi задачi. Усе це говорить про сензетивнiсть студентiв перiоду навчання в коледжi щодо формування комунiкативної компетентностi. 
Для отримання якiсно-кiлькiсної характеристики комунікативної компетентності cтудентів використовувалася система адекватних взаємоперевiряючих методів (спостереження за спiлкуванням викладачiв та студентiв з учнями, бесiди, iнтерв'ю, самооцiнка). Анкетування й інтерв’ювання допомогли отримати значну iнформацiю про стан комунікативної компетентностi майбутнiх учителiв початкових класів. 
Результати анкетного опитування показали, що студенти другого курсу серед мотивiв вибору професiї на перше мiсце ставлять цiннiсне ставлення до особистості молодшого школяра (23,2% вiд числа вcix вiдповiдей), на друге мiсце - спiлкування з дiтьми (20% вiд числа вcix вiдповiдей). у студентiв четвертого курсу на першому мiсцi (34% вiд числа опитаних) мотиви навчального предмета, тiльки 15% назвали серед мотивiв вибору професiї цiннiсне ставлення до особистостi учня. Причинами такого явища є вiдсутнiсть чіткої орієнтації на учня як значимого iншого в процесi пiдготовки в коледжi, формування вузької та обмеженої установки на передачу знань, а не на розвиток особистостi учня в процесi навчання та iн. 
Аналiз дiючих планiв та програм дозволяє стверджувати, що саме в психологопедагогiчнiй пiдготовцi студентiв закладенi основи й мiстяться великi резерви, якi використовуються в цiлях ефективного формування комунікативної компетентності. 
При органiзацiї навчання студентiв педагогiчному спiлкуванню слiд ураховувати, що в бiльшостi студентiв немає досвiду роботи в школi i уявлень про ті комукативнi ситуацiї, якi їм прийдеться вирiшувати в майбутнiй педагогiчнiй дiяльностi з молодшими школярами. Рiшенню цього завдання сприяє використання в процесi навчання педагогiчному спiлкуванню інтерактивних методiв навчання. Одним з таких є рiшення та аналiз педагогiчних сиитуацiй (на взаємодiю "вчитель-учень", взаємодiю "вчитель-учiння-учень" тощо), навчальнi iгри, якi iмiтують рiзнi ситуації спiлкування (органiзацiя первинного контакту з класом, iндивiдуальна бесiда з учнями, керiвництво мiжособистiсними взаєминами в колективi учнiв). 
Велике значення мають психолого-педагогiчнi тренiнги з формування комутативної  компетентностi. При їх проведеннi доцiльно використання вправ, якi пропонують В. Кан-Калик, О. Леонтьев, Т. Яценко. 
Уже з 1 курсу починається процес адаптацiї студентiв до школи. Цьому сприяє система позанавчальної виховної роботи, яка проводиться в групових колективах та масштабах коледжу: лекцiї, бесiди, зустрiчi, КВК, подорожi, свята, конкурси тощо. Починаючи з другого курсу, паралельно з вивченням основних дисциплін психологопедагогiчного циклу студентів проходять педагогічну практику: 
- позанавчальну виховну роботу; 
- практику зi спецiалiзацiї; 
- у дитячому оздоровчому таборi; 
- пробнi уроки й заняття в школi; 
- перші дні дитини в школі; 
- переддипломну педагогічну практику. 
Значнi можливостi для комунiкативного становлення майбутнього вчителя надається самостiйнiй практицi в школi. Готуючись до зустрічі з дітьми, студенту-практиканту необхiдно продумувати не тiльки змiст роботи, яка буде проводитись, але й можливi способи спiлкування з класом, тобто планувати комунiкативну структуру уроку. 
Формування комунікативної компетентностi вчителя початкових класiв - складний та тривалий процес. 
Аналiз лiтератури з проблеми дослiдження, вивчення передового педагогічного досвiду, власний досвiд роботи дозволяють виділити  деякі психолого-педагогiчнi умови, якi оптимiзують процес форрмування комунікативної  компетентностi майбутнього вчителя початкових класiв в умовах педагогічного коледжу: 
1) opiєнтованість навчальних планiв та програм на реалiзацiю завдань Формування у студентiв комунiкативної компетентності; 
2) професiйно-цiльовий пiдхiд до пiдготовки спеціалістів; 
3) залучення студентiв до безпосереднього спілкування з учнями;
4) використання iнтерактивних методів навчання студентів педагогічному 
спілкуванню; 
5) диферецiйований пiдхiд до формування комунiкативної компетентностi студeнтів; 
6) цiлеспрямоване та оптимальне використання результатів психологiчної пiдготовки. 
Завдання формування комунiкативної компетентностi вчителя початкових класiв потребують iнтеграцiї теоретичної пiдготовки й педагогiчної практики, наступностi й послiдовностi в роботi педагогiчного коледжу й педагогiчного унiверситету. 
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