ВИТЯГ З ПРОТОКОЛУ  № 2
засідання кафедри технологій виробництва і професійної освіти
від 25.09.2019 р.
ПРИСУТНІ:
канд. пед. наук, доц. Бурдун В.В., канд. техн. наук, доц. Завгородній Є.Є., канд. ист. наук, доц. Чумак М.М., канд. техн. наук, доц. Ревякіна О.О., канд. пед. наук, доц. Скібіна О.В., канд. техн. наук, доц. Крамаренко Д.П., д-р. с.-г. наук, проф. Маслійов С.В.,  канд. техн. наук, доц. Беседа О.О., ст. викладач Бикадорова Н.О., ас. Гіренко Н.І., ас. Грищишина Г.М.
СЛУХАЛИ:
канд. техн. наук, доц. Крамаренка Д.П. про підготовлений до друку збірник матеріалів для проведення лабораторно-практичних робіт з професії «Кондитер» для учнів закладів професійної (професійно-технічної) освіти з дисциплін професійно-теоретичної підготовки професії 7412 «Кондитер» (Група авторів: к.т.н., доцент Крамаренко Д.П. та педагогічні працівники з професії «Кондитер» закладів П(ПТ)О Донецької області)
Збірник містить у собі необхідні теоретичні відомості, завдання до лабораторно-практичних, практичних робіт з предметів професійно-теоретичної підготовки професії «Кондитер» відповідно СП(ПТ)О на модульно-компетентнісній основі, затвердженого Наказом МОН України від  27 грудня 2017 р. № 1691. Кваліфікація «Кондитер» 3,4,5 розряду, ступінь навчання ІІ, III. У збірнику наведена структура та порядок виконання лабораторно-практичних робіт.
Рецензенти – Меняйленко А.С. – доктор технічних наук, професор, проректор з науково-педагогічної роботи ДЗ «Луганський національний  університет імені Тараса Шевченка», Терешкін О.Г. – доктор технічних наук, доцент, зав. кафедри готельного і ресторанного бізнесу Харківського державного університету харчування та торгівлі.

ВИСТУПИВ:
зав. каф., канд. пед. наук, доц. Бурдун В.В з пропозицією рекомендувати збірник матеріалів для проведення лабораторно-практичних робіт з професії «Кондитер» для учнів закладів професійної (професійно-технічної) освіти з дисциплін професійно-теоретичної підготовки професії 7412 «Кондитер» до друку.
Підкреслив, що група авторів, вивчивши новий стандарт, на основі власного досвіду, створили збірник, який містить єдині вимоги до проведення лабораторно-практичних робіт зі спеціальних предметів за всіма професійними компетентностями професії «Кондитер». Збірник відповідає вимогам до навчально-методичних видань.
УХВАЛИЛИ:
Рекомендувати до друку збірник матеріалів для проведення лабораторно-практичних робіт з професії «Кондитер» для учнів закладів професійної (професійно-технічної) освіти з дисциплін професійно-теоретичної підготовки професії 7412 «Кондитер» (Група авторів: к.т.н., доцент Крамаренко Д.П. та педагогічні працівники з професії «Кондитер» закладів П(ПТ)О Донецької області)
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